

हिलव्यू समाचार

R.N.I. No. RAJHIN/2014/56746



hillviewsamachar@gmail.com



एक सुरिले युग का अंत

अश्रुपूरित श्रद्धांजलि

स्वर साम्राज्ञी, विश्व पटल पर अपनी सुरमई मधुर आवाज़ से राज करने वाली स्वर कोकिला लता मंगेशकर के निधन पर हिलव्यू समाचार परिवार अश्रुपूरित श्रद्धांजलि अर्पित करता है।

जयपुर >> सोमवार, 07 फरवरी, 2022

25-26 फरवरी को ही होगी आरएएस मुख्य परीक्षा, 20 हजार 102 अर्थी होंगे शामिल

चार परियों में होगी आरएएस मुख्य परीक्षा

हिलव्यू समाचार

जयपुर। राजस्थान लोक सेवा आयोग (आरपीएससी) की फुल कमीशन बैठक में आरएएस मुख्य परीक्षा 25 और 26 फरवरी को करने का फैसला हुआ है। राजस्थान लोक सेवा आयोग के चेयरमैन जसवंत राठी ने बताया कि मुख्य परीक्षा 2 दिन दो परियों में आयोजित की जाएगी। इस दौरान प्रदेश के सातों संभाग मुख्यालय पर परीक्षा का आयोजन होगा। जिसमें पहली पारी की परीक्षा सुबह 9 से 12 बजे तक जबकि दूसरी पारी दोपहर 2 से शाम 5 बजे तक आयोजित होगी। परीक्षा 20 हजार 102 अर्थी शामिल होंगे।



प्रदेशभर में आरएएस मुख्य परीक्षा की तारीख आगे बढ़ाने को लेकर छात्रों का विरोध अब भी जारी है। मुख्य परीक्षा की तैयारी कर रहे छात्रों

का कहना है कि आरपीएससी द्वारा मुख्य परीक्षा के सिलेबस में बदलाव किया गया है। लेकिन छात्रों को तैयारी का वक्त नहीं दिया गया। जिससे छात्रों की प्रॉपर तैयारी

नहीं हो पाई है। ऐसे में भर्ती परीक्षा की तारीख को आगे बढ़ाया जाना चाहिए। राजस्थान लोक सेवा आयोग के कार्यवाहक अध्यक्ष जसवंत राठी ने कहा कि आयोग की ओर से जारी भर्ती परीक्षा कैलेंडर के अनुसार ही सभी परीक्षाओं का आयोजन किया जाएगा। राठी ने बताया कि आरपीएससी की कार्यप्रणाली को भी अब संघ लोक सेवा आयोग की तर्ज पर विकसित करने की तैयारी की जा रही है। ऐसे में सभी भर्ती परीक्षाओं का निर्धारित वक्त पर होना जरूरी है। उन्होंने बताया कि आरपीएससी का अध्ययन दल संघ लोक सेवा आयोग की कार्यप्रणाली को देखने के लिए जाएगा। इस दल में आयोग के

सदस्य और अधिकारी शामिल होंगे। ताकि हम आरपीएससी में भी संघ लोक सेवा आयोग की तर्ज पर अच्छे बदलाव ला सकें। राठी ने बताया कि आरपीएससी की ओर से 10 जनवरी को वन टाइम रजिस्ट्रेशन प्रक्रिया की शुरुआत की गई थी। इसमें अभी तक 12 हजार 700 अर्थीयों ने रजिस्ट्रेशन भी करा लिए हैं। राठी ने बताया कि वन टाइम रजिस्ट्रेशन के माध्यम से अर्थीयों को विभिन्न भर्तियों के लिए आवेदन करते समय बार-बार विवरण दर्ज करने की आवश्यकता नहीं रहेगी। ऐसे में भविष्य में सभी आवेदन इसी प्रक्रिया के माध्यम से ही स्वीकार किए जाएंगे।

सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग की वेबसाइट का अपग्रेडेड वर्जन लॉन्च

जयपुर (हिलव्यू समाचार)। सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग के निदेशक पुरुषोत्तम शर्मा ने यहां शासन सचिवालय स्थित निदेशालय में विभाग की वेबसाइट के अपग्रेडेड वर्जन को लॉन्च किया। निदेशक पुरुषोत्तम शर्मा ने बताया कि सूचना एवं प्रौद्योगिकी विभाग की ओर से जन कल्याण पोर्टल के माध्यम से अपग्रेड होने वाली यह राज्य की पहली विभागीय वेबसाइट है। वेबसाइट को आकर्षक बनाने के साथ इसमें कई नए फीचर जोड़े गए हैं। वेबसाइट के मुख्य पेज पर कई जानकारी आसानी से मिल जाएगी। प्रेस विज्ञप्तियां मुख्य पेज पर ही सामने आ जाएगी। इन्हें विभाग, जिला एवं विशिष्ट व्यक्ति की श्रेणी के अनुसार देखने की सुविधा भी उपलब्ध कराई गई है। यहां राज्य सरकार की योजनाओं एवं पत्रकार कल्याण से जुड़ी योजनाओं को देख सकते हैं। मुख्य पेज पर ही लेटेस्ट ऑडियो, वीडियो, फोटो, पोस्टर एवं विज्ञापन सहित कई जानकारियां प्रदर्शित की गई हैं। सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग की वेबसाइट के निर्माणकर्ता एवं मुख्यमंत्री कार्यालय आईटी सेल के प्रभारी राजेश सैनी ने बताया कि वेबसाइट को मुख्यमंत्री सूचना तंत्र से कनेक्ट किया गया है एवं डीआईपीआर के बजट घोषणा एवम जन घोषणा पत्र के मुख्य बिंदु सीएम डायरेक्शंस एवं उपलब्धियां भी वेबसाइट पर प्रदर्शित की गई है। श्री सैनी ने बताया कि पोर्टल को समस्त जिलों की वेबसाइट से भी जनकल्याण पोर्टल के माध्यम से कनेक्ट किया गया है। अब डीआईपीआर के जनसम्पर्क अधिकारियों द्वारा जारी की गई प्रेस विज्ञप्ति को जिले की वेबसाइट पर भी प्रदर्शित किया जा रहा है। इसके अतिरिक्त जन कल्याण पोर्टल के मोबाइल एप पर भी राज्य स्तर एवं जिला स्तर की समस्त प्रेस रिजल्ट को भी देखा जा सकता है। श्री सैनी ने बताया कि जन कल्याण पोर्टल के माध्यम से 33 जिलों की वेबसाइट बनाई गई है। मुख्यमंत्री चिरंजीवी स्वास्थ्य बीमा योजना की वेबसाइट भी जनकल्याण पोर्टल के माध्यम से बनाई गई है। डीआईपीआर पहला ऐसा विभाग है जिसकी वेबसाइट भी जनकल्याण पोर्टल के माध्यम से बनाई गई है। इस अवसर पर मुख्यमंत्री के विशेषाधिकारी अनुराग वाजपेयी, सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग के अतिरिक्त निदेशक अशोक जोशी, एनालिस्ट कम प्रोग्रामर (एसीपी) मनोज माहेश्वरी एवं एसिस्टेंट प्रोग्रामर प्रगति शर्मा भी उपस्थित थीं।

मूर्ख लोगों की गलत सलाह से वसुंधरा ने पत्रकारिता विश्वविद्यालय को बंद किया : मुख्यमंत्री महलोट



हिलव्यू समाचार

जयपुर। मुख्यमंत्री अशोक महलोट ने गुरुवार को वीसी के माध्यम से हरिदेव जोशी पत्रकारिता और जनसंचार विश्वविद्यालय, जयपुर के भवन का शिलान्यास किया। इस दौरान मुख्यमंत्री अशोक महलोट ने मीडिया की भूमिका को लेकर कहा कि देश की आजादी से लेकर अब तक इतिहास गवाह है कि पत्रकार और साहित्यकारों ने समाज को दिशा देने में कितनी बड़ी भूमिका निभाई है।

पत्रकारिता विश्वविद्यालय खोला, लेकिन बाद में हमारी सरकार बदल गई। मुझे इस बात का बड़ा अफसोस है कि सरकार बदलने के साथ ही पत्रकारिता विश्वविद्यालय को भी बंद कर दिया और राजस्थान यूनिवर्सिटी में मर्ज कर दिया गया, जहां फेकल्टी तक नहीं थी। ऐसी स्थिति में वहां पर किस तरह से बच्चों को पत्रकारिता के बारे में पढ़ाया जाता। मेरी समझ से परे है कि पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे किन मूर्ख लोगों की सलाह से यह निर्णय लिया। मैं यह भी समझ नहीं पा रहा कि आखिर किसका दबाव था कि पत्रकारिता विश्वविद्यालय को बंद करके मर्ज करने का निर्णय लिया गया। गहलोट ने केंद्र ले रहा है, लेकिन मुझे इस बात का भी अफसोस है कि सरकार बदलने के साथ ही योजनाओं को बदलना और बंद करना यह गलत परिपाटी बन गई है। हमने हमारी पिछली सरकार में

जो देश के लिए चिंता की बात है, कोई नहीं जानता कि देश किस दिशा में जाएगा। लोकतंत्र की मूल भावना के अनुसार चलना होगा। हम चाहते हैं कि किस तरह माहौल ठीक हो, इसमें पत्रकारिता की भूमिका भी विशेष होती है। सरकार किसी भी पार्टी की हो, उसे आईना दिखाते रहें। सीएम गहलोट ने कहा कि राजस्थान के छात्रों को भी अवसर मिलना चाहिए। पत्रकारिता को विकसित करने के लिए कोई कमी नहीं होगी, हाईटेक जमाना है। हमें वैसी ही तैयारी करनी पड़ेगी। दहमीकला में यह पत्रकारिता विकसित होगी। अभी विश्व में 200 छात्र हैं, मैं चाहूंगा कि यह संख्या 2000 हो। साधनों की किसी तरह की कमी नहीं आने दी जाएगी। सीएम ने अधिकारियों से कहा कि इसका काम समयबद्ध पूरा करें। 18 महीने की हिसा, तनाव और अशांति का माहौल है

सिंघवी ने की गुगौर मेले के आयोजन की मांग

छबड़ा (हिलव्यू समाचार)। छबड़ा विधायक व पूर्व मंत्री प्रताप सिंह सिंघवी ने कोरोना गाईड लाईन की पालना कराते हुए गुगौर मेले के आयोजन की प्रशासन से मांग की है। उन्होंने कहा कि जब अजमेर शरीफ में खजाजा साहब की दरगाह पर लाखों की संख्या में पूरे देश व मुस्लिम देशों के जायरीन उस मेले में आ रहे हैं तो छबड़ा में भर रहे

गाड़री, खोपर सरपंच मन्जू बाई, भूलोन सरपंच अंजली शर्मा, जैपला सरपंच भावना सिंह, झरखेड़ी सरपंच मानसिंह मीना, खोपर सरपंच धनलाल नागर, पूर्व प्रधान गोकुल रावल, पूर्व प्रधान बिशाखा देवी मीना, पूर्व प्रधान संजू लोधी एवं गुगौर सरपंच राजेन्द्र खारोल ने क्षेत्रीय विधायक प्रताप सिंह सिंघवी से मेले के आयोजन करने के लिए प्रशासन से अनुमति दिलाने की मांग की है। विधायक प्रताप सिंह सिंघवी ने प्रशासन से मांग की है कि राज्य सरकार की कोरोना गाइडलाईन पत्र क्रमांक प.7(1)गृह-7/2021 दिनांक 09.01.2022 के अनुसार जन आस्था से जुड़े इस मेले का आयोजन राज्य सरकार द्वारा कराया जाना चाहिए।

पूर्व में राज्य सरकार द्वारा उर्स, मरू महोत्सव, बड़े पशु मेले एवं पर्यटन के हिसाब से सशर्त मंजूरी दी गई है लेकिन गुगौर मेले की अनुमति प्रशासन द्वारा क्यों नहीं दी जा रही है। जबकि राज्य सरकार हर सप्ताह पांबदियों पर एक्सपर्ट के सुझाव के हिसाब से पांबदियों में ढील दी जा रही है। विधायक सिंघवी ने कहा कि इस मेले से क्षेत्र के लोगों की वर्षों से आस्था जुड़ी हुई है और क्षेत्र के गरीब एवं खुदरा व्यापारियों ने राज्य सरकार की दिनांक 28.01.2022 की गाईडलाईन को ध्यान में रखते हुए उपयुक्त स्थान पर दुकानें भी लगा ली गई है जिसके कारण गरीब दुकानदारों का काफी नुकसान होगा। ग्रामीण क्षेत्र के आमजन एवं गरीब व्यापारियों की मांग को ध्यान में रखते हुए कोरोना गाईडलाईन का पालना करते हुए प्रशासन को गुगौर मेले के आयोजन की अनुमति के साथ संपूर्ण व्यवस्था भी करनी चाहिए।

फिर मेयर की कुर्सी पर सौम्या

कार्यवाहक मेयर की तौरमौजूदगी में संभाला पद



हिलव्यू समाचार

जयपुर। नगर निगम ग्रेटर जयपुर की राजनीति में आज फिर बड़ा उलटफेर देखने को मिला। पिछले साल 6 जून को मेयर पद से निलंबित हुई सौम्या गुर्जर ने आज सुप्रीम

कोर्ट से मिले आदेशों के बाद मेयर की कुर्सी संभाल ली है। कार्यवाहक मेयर शील धामाई की गैर मौजूदगी में सौम्या गुर्जर ने महापौर का पद ग्रहण किया। इससे पहले सौम्या गुर्जर ने सुबह भाजपा मुख्यालय जाकर वरिष्ठ पदाधिकारियों से मुलाकात की। 241 दिन बाद सौम्या

गुर्जर नगर निगम ग्रेटर मुख्यालय आईं वही, सौम्या गुर्जर के चार्ज दोबारा लेने को लेकर चल रही सुगुणाहाट के बीच सुबह से नगर निगम में हलचल मची हुई थी। सुरक्षा देखते हुए पुलिस और होमगार्ड के जवान पहले से तैनात हो गए। निगम परिसर को छवनी में तब्दील कर दिया। दरअसल, सौम्या गुर्जर के पक्ष में सोमवार एक फरवरी को सुप्रीम कोर्ट ने आदेश जारी किया था। इस आदेशों में कोर्ट ने न्यायिक जांच पूरी होने तक सौम्या गुर्जर को महापौर पद पर बने रहने के योग्य मानते हुए राज्य सरकार के 6 जून 2021 के आदेशों पर स्टे दे दिया था। गहलोट सरकार ने 6 जून 2021 को सौम्या गुर्जर को मेयर पद और अन्य तीन पार्षदों को आयुक्त यशमित्र सिंह देव के साथ हुए विवाद के बाद निलंबित कर दिया था। निलंबन के बाद सरकार ने पूरे प्रकरण की न्यायिक जांच भी शुरू करवा दी। सरकार के निलंबन के फैसले को सौम्या गुर्जर ने राजस्थान हाईकोर्ट में चुनौती दी थी। हाईकोर्ट ने इस पूरे प्रकरण में न्यायिक जांच होने तक दखल देने और निलंबन के आदेशों पर स्टे देने से इनकार कर दिया। हाईकोर्ट के राहत नहीं मिलने के बाद सौम्या के समर्थन में भाजपा ने सुप्रीम कोर्ट में इस मामले को चुनौती दी थी।

सोमवार से बुधवार जयपुर में रहेंगे मंत्री

राज्य कैबिनेट और मंत्रिपरिषद की बैठक में मुख्यमंत्री ने सभी मंत्रियों को प्रभार के जिलों में महीने में दो बार जाने के निर्देश दिए

हिलव्यू समाचार

जयपुर। राज्य कैबिनेट और मंत्रिपरिषद की बैठक में मुख्यमंत्री ने सभी मंत्रियों को प्रभार के जिलों में महीने में दो बार जाने के निर्देश दिए। मंत्रियों को सोमवार से बुधवार तक जयपुर में ही रहने के लिए कहा गया है। बुधवार को कैबिनेट मीटिंग होती है। इसलिए मंत्रियों को राजधानी नहीं छोड़ने के निर्देश दिए हैं। हर प्रभारी मंत्री को जिला कांग्रेस कार्यालय में जाने, जनसुनवाई करने, अपने प्रभार वाले जिले के हर विधानसभा क्षेत्र में जाकर सभी विभागों की मॉनिटरिंग मीटिंग लेने और सरकार की जनकल्याण की स्क्रीमों की प्रोग्रेस रिपोर्ट तैयार करने को कहा गया है। गहलोट ने मंत्रियों को कहा है कि मुख्यमंत्री चिरंजीवी बीमा योजना, स्टूडेंट्स को रोडवेज बसें में फ्री यात्रा योजना, फ्री दवा और जांच योजना, उड़ान योजना में सवा करोड़ महिलाओं को फ्री सैनेटरी नैफ्कीन बाटने की स्क्रीम, सरकार की पेंशन योजना की प्रगति रिपोर्ट तैयार करने का काम प्रभारी मंत्री ही करेंगे। सभी मंत्रियों को विधायकों के टच में रहकर प्रदेश की समस्याओं को दूर करने, पूरे राजस्थान में मंत्रियों को टाइम टू टाइम हर जिले में जाने और अपने विभाग की मीटिंग लेने, वहां जनसुनवाई करने के निर्देश मुख्यमंत्री ने दिए हैं। 6 महीने पहले भी मुख्यमंत्री इसके आदेश दे चुके हैं। कोविड के कारण बीच में कुछ गैप आ गया। अब कैसेज घटने के बाद फिर से इसका इम्प्लीमेंटेशन शुरू करने को कहा गया है।

राज्य कैबिनेट और मंत्रिपरिषद की बैठक में मुख्यमंत्री ने सभी मंत्रियों को प्रभार के जिलों में महीने में दो बार जाने के निर्देश दिए

कैबिनेट बैठक के बाद मंत्री प्रताप सिंह खाचरियावास मीडिया से रूबरू हुए। उन्होंने कहा मंत्रिमंडल की बैठक सिर्फ 15 मिनट ही चली। जिसके बाद चुनाव प्रभारी संजय निरूपम और पीसीसी चीफ गोविंद सिंह डोटासरा ने सभी मंत्रिमंडल सदस्यों से मुलाकात की। बैठक में गंगानगर में मेंड्रिल कॉलेज बनाने के लिए स्वर्गीय बीडी अग्रवाल की ओर से सरकारी को दी गई बैंक गारंटी जल्द नहीं करने और बैंक गारंटी से फ्री करने का प्रपोजल पास किया गया। जोधपुर की भदवासिया विकास समिति को ग्लर्स होस्टल के लिए 5 फीसदी की रियायती रेट पर लैंड अलॉटमेंट के आदेश को बरकरार रखने का प्रपोजल पास किया गया। जट्ट पट्टी प्रजापति समाज को फ्री लैंड अलॉटमेंट: टोंक के सेवारापुर गांव के आराजी खसरा नंबर 38, 39 और 41 की 06 बीघा 7 बिस्वा जमीन को ऑक्शन से फ्री करने का प्रपोजल पास किया। बालोरा के जट्ट पट्टी प्रजापति समाज को सामुदायिक भवन निर्माण के लिए खसरा नंबर 609 की जमीन पर कुल 1341.08 वर्गज जमीन को उस वक्त की रिजर्व प्राइस की 50 फीसदी रेट पर किए गए लैंड अलॉटमेंट के आदेश को बरकरार रखने का प्रपोजल पास किया गया। कैबिनेट में राजस्थान स्टेट एग्री इंस्टीट्यूट डवलपमेंट बोर्ड के गठन के प्रपोजल में प्रस्तावित सदस्यों के साथ बाकी सदस्यों में 7 सदस्य राज्य सरकार की ओर से नामित करने के फैसले पर मोहर लगाई गई।

पत्रकार आवासीय समस्या समाधान समिति की पहली बैठक सदस्य 15 दिवस में दें आवास की पात्रता संबंधी सुझाव

जयपुर। राज्य के पत्रकारों की आवासीय समस्या के समाधान के लिए गठित समिति की पहली बैठक वचुंअल माध्यम से हुई। बैठक की अध्यक्षता करते हुए प्रमुख शासन सचिव, नगरीय विकास एवं आवासन विभाग कुंजीलाल मीणा ने समिति के सभी सदस्यों से 15 दिवस में आवास की पात्रता के संबंध में सुझाव मांगे हैं। मीणा ने कहा कि यह समिति राज्य के पत्रकारों को आवासीय सुविधा के लिए रियायती दरों पर भूमि उपलब्ध कराने की मांग पर विचार कर राज्य सरकार को ठोस सुझाव देगी। साथ ही, उसका प्रभाव क्रियान्वयन भी सुनिश्चित करेगी। उन्होंने बैठक में संबंधित विभागों से जिला स्तर पर पत्रकारों की आवासीय समस्याओं के संबंध में स्टेटस रिपोर्ट मांगी है। उल्लेखनीय है कि राज्य सरकार ने समिति को आवास संबंधी योजना के क्रियान्वयन के लिए पत्रकारों से आवेदन आमंत्रित कर नॉर्मस तय करने का दायित्व दिया गया है। साथ ही, समिति पत्रकारों की आवास से संबंधित समस्याओं के संबंध में सभी कनिडाईयों का निराकरण करने के उपाय सुझाएगी। बैठक में शासन सचिव, स्वायत्त शासन विभाग जोगाराम आयुक्त, जेडपी गौरव गोयल, निदेशक सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग एवं समिति के सदस्य पुरुषोत्तम शर्मा सहित समिति के अन्य सदस्य मौजूद रहे।

संपादकीय

सुरों की साधना से भारत को संजीवनी प्रदान करने वाली स्वर कोकिला लता जी राष्ट्रीय एकता की भी सशक्त मूर्ति थीं



कि उनके शानदार आगाज के साथ ही हिंदी चित्रपट की आवाज लताजी की आवाज बन गई। इसी के साथ लता मंगेशकर युग का प्रारंभ हो गया, जो कभी खत्म नहीं हुआ। इस युग के बगैर गीत-संगीत जगत की कल्पना करना कठिन है।

कहते हैं कि 2013 में जब हिंदी फिल्म जगत ने अपने सौ साल पूरे किए थे तो लताजी ने कहा था कि इसमें से सात दशक मेरे हैं। लताजी को सुनिए तो ऐसा लगता है, जैसे मां सरस्वती ने उन्हें स्वयं बैठकर संवारा और सिखाया था। मुझे लगता है कि स्त्री के जीवन का कौन सा ऐसा रूप था, कौन सा ऐसा तेवर था, कौन सा ऐसा भाव था, जो लताजी ने न गाकर दिखाए हों। बच्चे को सुलाती मां की ममतामयी लोरी हो या भक्ति भाव में डूबी प्रार्थना, प्रेम में आकट डूबी अलहड़ किशोरी हो या वियोग में तड़पती बिरहन, दस वर्ष की बच्ची की आवाज हो या सोलह बरस की चंचला, लताजी सबकी आवाज थीं। ऐसी प्रतिभा विरले लोगों को ही मिलती है और यही कारण है कि उनके सुनने और सगहने वाले दुनिया भर में हैं।

लताजी कठिन से कठिन गीत पानी की सहजता से गाकर निकल जाती थीं। एक गायिका होने के नाते मैं यह कह सकती हूँ कि उन्होंने भारत में चित्रपट संगीत और सुगम संगीत में गायन शैली का व्याकरण सजाया, गीत-संगीत को नई परिभाषा दी। इतना ही नहीं, उन्होंने ही गायकों को मान-सम्मान दिलाने का भी काम किया। यह उनके ही संघर्ष का परिणाम था कि गायकों को नाम और सम्मान मिलना शुरू हुआ। वह सच्चे अर्थों में सुर की साम्राज्ञी थीं,

तभी तो गाते हुए सांस की आवाज भी न आने देना, शब्दों का सटीक उच्चारण करना और हर धुन पर शास्त्रीयता को सहज कर पियो देना, वह बहुत सुगमता से कर लेती थीं। ऐसा वही कर सकता है, जिसने सुरों की सच्ची साधना बहुत लगन से की हो। लताजी का कैसा तो अद्भुत व्यक्तित्व था। वह तपस्विनी थीं। वह राष्ट्र को समर्पित एक मननशील व्यक्तित्व की स्वामिनी थीं।

1962 में चीन के साथ हुए युद्ध में बलिदान हुए भारतीय सैनिकों के सम्मान में लताजी द्वारा गाया गीत-ए मेरे वतन के लोगों.. आज भी लोगों की आंखों को नम कर देता है। लताजी वीर सावरकर से प्रभावित थीं। उन्होंने सावरकर से मिलकर देश सेवा की अभिलाषा भी प्रकट की थी। तब सावरकर ने लताजी को संगीत सेवा करने की सलाह देते हुए कहा था कि वह इसी के लिए आई हैं। लता मंगेशकर जी ने अपने गीतों से भारत को जैसी संजीवनी प्रदान की, वह अलौकिक है-अद्भुत है। लताजी गाते समय चप्पल नहीं पहनती थीं, गाना उनके लिए ईश्वर की पूजा की तरह था। विगत अनेक दशकों से भारत लता दीदी के उन गीतों के साथ जी रहा है, जो हर्ष में, पीड़ा में, प्रेम में, परिहास में, भक्ति में, राष्ट्रप्रेम में गुंथे थे। हम भाव्यशाली हैं कि उस कालखंड के साक्षी हैं जिस समय लताजी इस सृष्टि को सुरों से रच रही थीं।

मृत्यु जीवन की पूर्णता है। लताजी अपने जीवनकाल में अमरत्व प्राप्त कर चुकी थीं। वह अमर हैं और अमर रहेंगी। उनके गीत सदियों गुंजेगे। वह इकलौती थीं। न भूतों न भविष्यति। उनकी स्मृति को वंदन-नमन।

और फिर उपलब्धियों के जैसे शिखर को छुआ, उसकी कल्पना करना कठिन है। पिता के असामर्थिक निधन ने उनके जीवन में तमाम अवरोध खड़े कर दिए। छोटी सी उम्र में उनके ऊपर अपने परिवार के पालन-पोषण का दायित्व आ गया। उन्होंने हिम्मत नहीं हारी और खुद को

संभालने के साथ परिवार को भी सहारा दिया। उस समय मुंबई सिने जगत पर नूरजहां, शमशाद बेगम, राजकुमारी, अमीर बाई कर्नाटकी आदि की आवाज गुंजा करती थी। धीरे-धीरे अपने परिवार के पालन-पोषण का दायित्व आ गया। उन्होंने हिम्मत नहीं हारी और खुद को

अक्षय ने करीना के खिलाफ सैफ को भड़काया

खानदान ही खतरनाक, थोड़ा संभलकर



करीना कपूर ने टि्वंकल खन्ना के साथ इंटरव्यू में खुलासा किया है. उन्होंने उस वक्त की बात बताई है जब वह सैफ अली खान के साथ डेटिंग के शुरूआती दौर में थी. उस वक्त अक्षय ने सैफ को करीना के खिलाफ भड़काया था. अक्षय ने कहा था कि इन लड़कियों से सावधान रहे. बाद में सैफ और करीना की शादी हो गई और बेबो को ये बात पता चल गई. अब करीना ने अक्षय की वाइफ को यह बात बताई है. उस वक्त तीनों ने 'टशन' फिल्म में साथ काम किया था. उसी दौरान करीना-सैफ के बीच नजदीकियां बढ़ी थी. साथ में अक्षय भी

थे. करीना ने बताया कि अक्षय को भनक लग गई थी कि उनके और सैफ के बीच कुछ पक रहा है. करीना बताती है, अक्षय को लग गया था कि हम दोनों कनेक्ट हो रहे हैं. अक्षय सैफ को किनारे ले गए और बोले, सुनो संभलकर रहना क्योंकि ये खतरनाक लड़कियां हैं, खानदान ही खतरनाक है. मैं उनको जानता हूँ तो देखे रह! करीना ने बताया कि अक्षय के कहने का मतलब था कि थोड़ा संभलकर रहना, गलत जगह हाथ डाल रहे हो. इस पर सैफ बोले थे, 'मैं संभल लूंगा'. 2008 में टशन रिलीज होने के बाद करीना और सैफ ने कुछ साल डेटिंग की, फिर 2012 में शादी कर ली थी.



नवाज ने कंगना पर गिराई बिजली

एक्टर नवाजुद्दीन सिद्दीकी की कई ऐसी तस्वीरें सोशल मीडिया पर छाई हुई हैं जिनमें उन्हें पहचानना मुश्किल है. उनकी एक तस्वीर को कंगना रनौत ने अपने इंस्टाग्राम अकाउंट पर शेयर किया है. इस तस्वीर में नवाजुद्दीन लड़की के गेटअप में नजर आ रहे हैं और उनका ये लुक सोशल मीडिया पर आग की तरह वायरल हो रहा है. तस्वीर में उन्होंने गोल्डन रंग का गाउन पहना हुआ है और गोल्डन रंग का ही क्राउन भी कैरी किया है. नवाजुद्दीन का ये लुक बॉलीवुड गाना

'हवा हवाई' से इस्पायर है. इस तस्वीर को नवाजुद्दीन ने भी शेयर किया है. उन्होंने लिखा है, 'बिजली गिराने में हूँ आई...'. कंगना ने नवाज की तस्वीर को शेयर करते हुए लिखा है, 'सो हॉट...'. आनेवाली फिल्म 'टीकू वेड्स शेरू' में नवाजुद्दीन के इस लुक के लिए मेकअप आर्टिस्ट को लगभग 4 घंटे लगे. फिल्म में उनका किरदार हीरोइन को किडनेपर्स के चंगुल से बचाने के लिए इस अवतार भी कैरी किया है. नवाजुद्दीन का ये लुक अपनाने वाला है.

एक्ट्रेस को डेट कर रहे हैं रितिक

रितिक रोशन इन दिनों रिलेशनशिप की खबरों के लेकर चर्चा में बने हुए हैं. सोशल मीडिया पर कई ऐसे पोस्ट देखने को मिल रहे हैं, जिन में कहा जा रहा है कि वह एक्ट्रेस सबा आजाद को डेट कर रहे हैं. सबा का हाथ थामे उनका वीडियो वायरल होने के बाद से ही दोनों के रिलेशनशिप में होने की खबरें वायरल हो रही हैं. वहीं सबा भी बातचीत में रिलेशनशिप के खवाल को टालती दिखीं. सबा ने न ही हां कहा और न ही इनकार किया. हाल ही में रितिक एक रेस्त्रॉ से सबा का हाथ थामकर निकलते दिखाई पड़े थे. उनके साथ चल रही सबा ने मास्क लगा रखा था. जिसके बाद सोशल मीडिया पर दोनों के रिलेशनशिप में होने के कयास लगाए जा रहे हैं.



सोशल मीडिया इंप्लुएंसर को दीपिका का जवाब

मूर्खों को भूल गए वैज्ञानिक

हाल ही में सोशल मीडिया इंप्लुएंसर फ्रेडी बर्डी ने 'गहराया' की एक्ट्रेस को लेकर एक कमेंट किया. फ्रेडी ने लिखा, 'बॉलीवुड का न्यूटन नियम, जैसे-जैसे गहराया की रिलीज डेट पास आती जाएगी, कपड़े छोटे होते जाएंगे.' फ्रेडी ने इस पोस्ट से दीपिका पादुकोण पर तंज कसा था. वहीं जवाब में दीपिका ने लिखा, 'वैज्ञानिकों का मानना है कि ब्रम्हांड प्रोटॉन और इलेक्ट्रॉनों से बना है... पर वो मूर्खों के बारे में बताना भूल गए.' दीपिका के इस पोस्ट को फेन्स ने खूब पसंद किया. वहीं उनके इस पोस्ट के बाद फ्रेडी ने एक और पोस्ट किया. फ्रेडी ने लिखा, 'डियर दीपिका, मैं छोटे कपड़े पहनने पर आपका मजाक नहीं बना रहा था. आप पैरों की उंगलियों से कानों तक हेमलाइन पहन सकती हैं, मुझे इसकी परवाह नहीं. मुझे 'मूर्ख' कहने के लिए शुक्रिया. ये इकलौती सच्ची (नॉन फेक) चीज है जो आपने अपने करिअर में कही है.' फ्रेडी ने अपना इंस्टाग्राम प्रोवाइंट कर दिया है.

फोन से चिपकी रहती हैं अनन्या दीपिका पादुकोण ने अनन्या पांडे की खिचाई की है. उन्होंने अनन्या की एक आदत के चलते उनकी तुलना 'प्रधानमंत्री' से की. अनन्या के हर वक्त फोन से चिपके रहने की आदत पर दीपिका ने उन्हें 'प्रधानमंत्री' कहा. इस पर अनन्या ने बताया कि वह फोन पर काम करती रहती है. दीपिका ने कहा कि अनन्या शॉर्ट्स के बीच सबसे ज्यादा फोन यूज करती है.

शहनाज़ की ईमानदारी परिणीति को पसंद

एक्ट्रेस परिणीति चोपड़ा ने बिग बॉस-13 फेम शहनाज गिल की तारीफों के पुल बांध डाले हैं. उन्होंने लिखा है, 'उनकी (शहनाज) जर्नी काफी इन्सपिरिंग रही है.' उन्होंने शहनाज की ईमानदारी की भी तारीफ की है. इन दिनों परिणीति शो 'हुनरबाज' को जज कर रही हैं. वहीं टीवी एक्ट्रेस दलजीत कौर इस समय शहनाज की वजह से बुरा फंस चुकी हैं. दलजीत ने बिग बॉस-15 के लिए शहनाज की परफॉर्मंस वाले वीडियो को अपने इंस्टाग्राम स्टोरी पर शेयर किया था. उन्होंने सैड इमोजी शेयर की थी. शहनाज के कुछ फंस को ये बात पसंद नहीं आई और वो दलजीत को भला-बुरा कहने में जुट गए. वहीं दलजीत ने सफाई दी है कि उन्होंने ये इमोजी इस वजह से शेयर की थी क्योंकि वो शहनाज की भावनाओं को समझ रही थीं. वो उसी स्टोरी पर परफॉर्म कर रही थीं जहां पर वो कभी सिद्धार्थ शुक्ला संग हुआ करती थीं.

टैलेंटलेस नोरा

नोरा फतेही का एक इंटरव्यू तेजी से वायरल हो रहा है, जिसमें उन्होंने कई सारे खुलासे किए हैं. नोरा ने कहा, 'यहां तुम्हारे जैसे बहुत लोग हो गए हैं. हमारी इंडस्ट्री तुम्हारे जैसे लोगों के चलते परेशान हो गई है. तुम हमें नहीं चाहिए'. नोरा एक कारिंटिंग डायरेक्टर पर चिल्ला-चिल्ला कर यह बातें कह रही थीं. नोरा की माने तो उस कारिंटिंग डायरेक्टर ने उन्हें टैलेंटलेस तक कह दिया था, यह सब बातें सुन उन्हें रोना आ गया था. लेकिन बाद में उन्होंने अपनी मेहनत के बदौलत सब कुछ हासिल कर लिया. कभी हार नहीं मानी.



मल्टीप्रोटेक्शन टेक्नोलॉजी से लैस चार्जर

यह पोर्टेबल चार्जर 65 वॉट की पावर प्रदान करता है और बहुत कम जगह में भी डिवाइस को चार्ज कर देता है. यह 45 वॉट से यूरसबी-सी पोर्ट के माध्यम से फुल स्पीड में डिवाइस को चार्ज कर सकता है. एटम III एक बार में 4 गैजेट्स को चार्ज कर सकता है. इसकी पावर आईक्यू टेक्नोलॉजी किसी भी डिवाइस को काफी हाई स्पीड से चार्ज करती है. यह चार्जर सभी एएल अन्य डिवाइसेस को आसानी से चार्ज कर सकता है. इस चार्जर को मल्टीप्रोटेक्शन टेक्नोलॉजी से लैस किया गया है, जिसमें टेम्परेचर कंट्रोल, ओवरलोड प्रोटेक्शन जैसे आधुनिक सेफ्टी फीचर्स शामिल हैं.

एनएलसी इंडिया लिमिटेड ने निकाली अप्रेंटिस पदों पर भर्ती

एनएचपीसी लिमिटेड ने जूनियर इंजीनियर के 133 पदों पर भर्ती के लिए इच्छुक उम्मीदवारों से आवेदन आमंत्रित किए हैं. योग्य अभ्यर्थी कंपनी की वेबसाइट nhpcindia.com पर जाकर ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं. इस भर्ती के लिए आवेदन की लास्ट डेट 21 फरवरी 2022 है. एनएचपीसी के इस भर्ती अभियान के तहत कुल 133 पदों के लिए योग्य उम्मीदवारों का चयन किया जाएगा.

शमिता पर नागिन की फुफकार तेजस्वी प्रकाश टीवी के कंट्रोवर्शियल शो बिग बॉस-15 की विनर बन चुकी हैं. उनकी जीत के साथ ही सोशल मीडिया पर लोग दो गुटों में बंट चुके हैं. कई लोगों का मानना है कि तेजस्वी को इस वजह से विनर बनाया गया क्योंकि वो कलर्स चैनल के कई शो कर चुकी हैं. वहीं कुछ लोगों ने ये भी कहा कि तेजस्वी को विनर इसलिए विनर बनाया क्योंकि वो नागिन-6 की स्टारकास्ट में शामिल हो गई हैं. यूजर भावना सोमाया ने लिखा है, 'मुझे ऐसा क्यों लग रहा है कि शमिता बिग बॉस-15 की विनर नहीं बनी क्योंकि वो शिल्पा की बहन हैं. तेजस्वी को इसलिए विनर बनाया गया है क्योंकि वो चैनल के सीरियल की नई नागिन हैं. मेरी राय में तो चैनल के कलाकारों को अयोग्य ही घोषित कर देना चाहिए. इस ट्वीट पर ही शमिता का रिक्शन आया है.

शमिता ने ट्वीट के जवाब में लिखा है, 'मेरी कथा ही कहूँ...शुक्रिया...आपके प्यार और आपके इस ईमानदार ओपिनियन के लिए...लव यू...' वहीं तेजस्वी ने कहा है कि लोगों को लगता है कि नागिन-6 की वजह से उन्हें बिग बॉस-15 की टॉपी मिली है लेकिन ऐसा नहीं है. मेरी जीत मेरी जीत है, मुझे इसलिफ नहीं विनर बनाया गया है कि मैं नागिन करने वाली हूँ. अगर मैं बिग बॉस नहीं भी जीत पाती, तो भी तो मैं ये शो करती ही.



बदल सकते हैं हम जहां को...

जिन्दगी जीने का आदाज पुस्तक अदृश्य पढ़ें

आपका चेहरा, पोशाक, सधी हुई चाल, बातचीत का अन्दाज़, व्यवहार, कर्म इस तरह हों कि हर कोई आपसे प्रभावित हो जाये, आपकी निकटता पसन्द की जाये, आपकी प्रशंसा हो, आपको आदर्श मानकर आपका अनुसरण करने की कोशिश की जाये। आप एक मिसाल बन जायें, इतिहास में आपका नाम हमेशा रोशन हो।

जिन्दगी हो तो ऐसी हो। क्या वास्तव में आप उक्त पंक्तियों को अपने जीवन में उतारना चाहते हैं तो आज से, अभी से, इसी समय से शुरूआत कर लें।

मेरे कुछ मित्र कहते हैं कि पुस्तक आदि का कोई प्रभाव नहीं पड़ता। ईमानदार बनो, चोरी मत करो, अच्छा नागरिक बनो, वगैरह-वगैरह पढ़ने, सुनने भर से कोई आज तक सुधरा है? यह सभी तो धार्मिक पुस्तकें, प्रवचन, हजारों लाखों पुस्तकों में लिखा है, पढ़ा गया है, फिर भी चोरी, बेईमानी समाज में क्रायम है।

परन्तु मेरा मानना है कि यदि आपने बदलाव लाने का ठोस निर्णय ले लिया है, थोड़े से प्रयास से अपनी आदत में बदलाव ला सकते हैं।

रात के बारह बजे डरावनी फिल्म देखकर आप घर लौटे, अंधेरा कर बिस्तर पर लेटे हैं, मनमस्तिष्क पर डरावनी फिल्म के दृश्य घूम रहे हैं। अचानक बिस्ली की आवाज आती है, आप बिस्तर से उछल जाते हैं। माथे पर पसीना आ जाता है,

क्योंकि आपके दिमाग पर डर हावी है। दूसरी रात को डर अस्सी प्रतिशत कम हो जायेगा। तीसरा रात को हल्का फुल्का याद रहेगा। चौथी रात को बिस्ली का पूरा खानदान आ जाये तो भी आपको डर नहीं सकता। क्योंकि आपकी याददाशत से उस फिल्म का असर धीरे-धीरे समाप्त हो चुका है। जिन्दगी के हर अच्छे बुरे घटनाक्रम इसी तरह याददाशत में, दिमाग के ठंडे बस्ते में खोते जाते हैं, जो किसी खास मौके पर ही याद आते हैं। सैकड़ों चुटकले, शायरी आप जानते हैं परन्तु ज़रूरत के वक़्त एक भी चुटकला या शेर दिमाग में नहीं उभरता है।

मैंने बिना कोई ज्ञान बघारे, अपनी विद्वता का प्रदर्शन किये बिना, सीधे सपाट अंदाज़ में अपने जीवन में आने वाले छोटे, बड़े संस्मरणों को सच्चे दिल से इस किताब के माध्यम से आप तक पहुंचाने का प्रयास किया है। और मैं जानता हूँ कि दिल से निकली बात, दिल में समाती है।

मुझे विश्वास है कि आपको यह किताब अच्छी लगेगी, आप कुछ भी बदलाव अपने में लाने का प्रयास करेंगे, विचार करेंगे कि नहीं मुझे भी अब यही करना है परन्तु रोजमर्रा की भागदौड़, व्यस्तताओं में आपका बदलाव का कार्यक्रम कैसे ही दिमाग के ठंडे बस्ते में चला जायेगा जैसे कि डरावनी फिल्म का डर।

जीवन में कोई भी अच्छी बुरी आदत हम एक दिन में नहीं डाल लेते हैं, अपनी कई आदतों से हम स्वयं परेशान हो जाते



रिजवाण एजाज़ी

हैं, हम बदलाव भी चाहते हैं परन्तु बदल नहीं पाते हैं क्योंकि बदलाव मुश्किल से ही हो पाता है।

बदलाव का सबसे बड़ा उदाहरण है 'विज्ञापन।' कोई भी नई कम्पनी टीवी, अंडाज़ में अपने जीवन में आने वाले छोटे, बड़े संस्मरणों को सच्चे दिल से इस किताब के माध्यम से आप तक पहुंचाने का प्रयास किया है। और मैं जानता हूँ कि दिल से निकली बात, दिल में समाती है।

मुझे विश्वास है कि आपको यह किताब अच्छी लगेगी, आप कुछ भी बदलाव अपने में लाने का प्रयास करेंगे, विचार करेंगे कि नहीं मुझे भी अब यही करना है परन्तु रोजमर्रा की भागदौड़, व्यस्तताओं में आपका बदलाव का कार्यक्रम कैसे ही दिमाग के ठंडे बस्ते में चला जायेगा जैसे कि डरावनी फिल्म का डर।

जीवन में कोई भी अच्छी बुरी आदत हम एक दिन में नहीं डाल लेते हैं, अपनी कई आदतों से हम स्वयं परेशान हो जाते

लोग, ऊंची पसंद।' वह शिकार घर से बाहर निकलता है, सामने बड़ा सा चमचमाता होर्डिंग टंगा है, 'ऊंचे लोग, ऊंची पसंद।'

स्कूल, कॉलेज, कार्यालय में पहुंचता है, उसके साथी बड़ी शान से पाउच खोल कर मुँह में उंडेलते हैं, संतुष्ट होकर मुँह चलाते हैं।

नया शिकार बार बार यह सब देखता है। देखते-देखते उसका दिल भी मचल जाता है। अब कोई संगी साथी उसकी तरफ हथेली बढ़ाता है जिस पर वहीं जहरीला नुस्खा रखा है। थोड़ी ना नुकर, थोड़ी झिझक के बाद थोड़ा सा वह उसमें से उठा लेता है। उसके कसैले, तीखे स्वाद के बाद उसका मुँह का जायका बिगड़ता है लेकिन अब वह उसकी जिन्दगी का हिस्सा बन गया है। अब मुँह में रखकर वह संतुष्टि का अनुभव कर रहा है। चक्र यहीं समाप्त नहीं हुआ है। वह अब अपनी हथेली को दूसरों के सामने करके उसे आमंत्रित कर रहा है।

यह चक्र उसी जलकुम्भी की तरह पूरे तालाब पर छा जाता है जो एक कोने से प्रारम्भ होती है।

यदि वास्तव में इस किताब के किसी अच्छे भाग को अपने जीवन में सम्मिलित करना चाहते हैं तो तुरन्त उस पर हाईमार्कर पेन से निशान लगा लें। एक सुन्दर सी नोट बुक में सुन्दर अक्षरों से लिख लें।

अपने ऑफिस, पढ़ने की टेबिल, बिस्तर, वॉश बेसिन के सामने दर्पण पर

मोटे मोटे अक्षरों में लिख लें। अपने मित्र, भाई, बहन, माता, पिता, पत्नी, सहयोगी, प्रेमी, प्रेमिका जिसके भी आप निकट रहते हैं, उनसे चर्चा करें कि आपकी जिन्दगी बदल रही है। मैं अब सिगरेट छोड़ रहा हूँ या वक़्त का पाबन्द बन रहा हूँ, या झूठ नहीं बोलूंगा, गाली नहीं बोलूंगा। अब मैंने यह नियम बना लिये हैं, नियम तोड़ने पर मुझे टोके, जुर्माना वसूल करें। बार-बार लगातार प्रयास से आप अवश्य अपनी नई जिन्दगी प्रारम्भ कर सकते हैं।

रस्सी की लगातार राड़ से पत्थर तक घिस जाता है। इस किताब को या किताब के उस भाग को जिसे आप जिन्दगी में शामिल करना चाहते हैं उसे बार-बार पढ़ें। तब तक पढ़ें जब तक कि आपकी आदत नहीं पड़ जाये या आदत नहीं छूट जाये, जब तक कि आप भी शिकार न बन जायें।

यही तो उद्देश्य है इस किताब का। जो अच्छी आदतें मैंने अच्छे लोगों से सीखी हैं, उनकी जानकारी आप तक पहुँचाऊँ। इस किताब का उपयोग आप दर्पण की तरह करें, जिसमें आप अपने चेहरे के हर अच्छे बुरे पहलू को देख सकें, जो गन्दगी चेहरे पर है उसे साफ़ कर सकें। फिर एक दिन मुझे आपका पत्र या फोन आये कि मैंने भी अपने जीवन में यह सुधार कर लिया है तो भला इससे बेहतर खुशी मेरे लिये और क्या हो सकता है।

किसी को भला जीवन में और क्या चाहिये? यदि आप अपने जीवन से दूसरे के जीवन को प्रभावित कर उसे अपना बना लें।

बसंत पंचमी मनाई



पिपरिया। नगर के सर्वोदय विद्या पीठ हायर सेकेंडरी स्कूल में बसंत पंचमी का त्यौहार हवन पूजन व सम्मान समारोह के साथ मनाया गया।

इस मौके पर मां सरस्वती जी का विशेष पूजन अर्चना व हवन किया गया। संस्था प्रमुख आनंद प्रकाश शर्मा, ममता शर्मा, प्राचार्य श्री भगवती प्रसाद तिवारी, प्रभारी प्राचार्य श्रीमति श्वेतरता दुवे, प्रधानाचार्य श्री मति अंजु जाटव, व स्टाफ के सहयोग से सम्पन्न हुआ तदुपरान्त संस्था प्रमुख आनंद प्रकाश शर्मा को शिवोद्दाम पुस्तक के लिए इस वर्ष का प्रतिष्ठित गोल्डन बुक अवार्ड प्राप्त होने की खुशी में शाला परिवार ने आनंद प्रकाश शर्मा का सम्मान किया व आपकी इस महत्वपूर्ण उपलब्धि पर प्रकाश डाला। गोल्डन बुक अवार्ड के सीईओ मानिका सिंह का भी धन्यवाद अदा किया। ये अवार्ड इंडियन आर्थर एशोसिएशन की एल सी कान्फ्रेंस, सुपरफास्ट आर्थर व वेन फलेस विजनेस गुरुकुल का संयोजन था। इसमें देश दुनिया से पांच हजार पुस्तक व लाखों प्रतिष्ठित लेखकों ने प्रविष्टि दर्ज की थी तथा 40 विभिन्न श्रेणियों में से थे। सम्मान इस वर्ष 35 सर्वश्रेष्ठ कृतियों व रचनाओं को दिए गए। इसमें सद्गुरु जी की कर्म, दलाई लामा जी की दी लिलिट एकरोजमेंट, चेतन भगत जी की 400 ब्रह्महा, अमिश त्रिपाठी जी की लीजेंट आयु सोडलडे, सुधामूर्ति जी की सुधामूर्ति, इंदिरा न्यूजी की माय लाइफ इन फुल वर्ड फेमिली आर फ्यूचर, प्रियंका चौपड़ा की अनफिनिशेड अन्य महत्वपूर्ण रही।



कार्यक्रम का संचालन वेद प्रकाश व्यास जी ने किया व विशेष सहयोग ज्योति मेहरा, शशि मालवीय, नर्मदा प्रसाद का रहा।



ज्योत्सना राजस्थान इकाई अध्यक्ष बनी

जयपुर (हिलव्यू समाचार)। साहित्यिक सांस्कृतिक संस्था रचनाकार की राजस्थान इकाई का अध्यक्ष ज्योत्सना सक्सेना को बनाया गया है। रचनाकार संस्थापक सुरेश चौधरी ने राजस्थान इकाई की घोषणा की। लक्ष्मण रामानुज लडीवाल को उपाध्यक्ष, आशा पांडे ओझा महासचिव, शालिनी श्रीवास्तव, कुलदीप गुप्ता साहित्य मंत्री, प्रमिला शर्मा व्यास को संस्कृति मंत्री बनाया गया। जबकि कार्यकारिणी में निर्मला शर्मा, बीना चित्तौड़, विमला नागला, सुमित्रा माथुर को शामिल किया गया है।

कॉन्स्टीट्यूशन क्लब ऑफ राजस्थान का शिलान्यास 9 फरवरी को



मुख्यमंत्री अशोक गहलोत करेंगे इस परियोजना का शिलान्यास

दिल्ली की तर्ज पर जयपुर के विधायक नगर (पूर्व) में बनेगा कॉन्स्टीट्यूशन क्लब मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने 2021-22 के बजट में की थी घोषणा

विधायक नगर (पूर्व) की 4 हजार 950 वर्ग मीटर भूमि पर बनेगा यह क्लब अत्याधुनिक सुविधाओं से सुसज्जित होगा यह क्लब हैरिटेज रूप में किया जाएगा निर्माण, 80 करोड़ रुपये आएगी लागत आवासन मण्डल करेगा रिकॉर्ड 18 माह में क्लब का निर्माण



बनाये जाने हेतु राजस्थान आवासन मण्डल को क्रियान्वयन संस्था बनाया गया था। आयुक्त अरोड़ा ने बताया कि इस क्लब का निर्माण राजस्थान आवासन मण्डल द्वारा निर्माणाधीन विधायक आवास परियोजना के तहत ही किया जायेगा। विधायक आवास परियोजना परिसर में कॉन्स्टीट्यूशन क्लब हेतु आवश्यक भूमि उपलब्ध नहीं होने के कारण विधायक नगर पूर्व की भूमि पर यह क्लब बनाया जाएगा। यह क्लब 4 हजार 950 वर्ग मीटर भूमि पर बनाया जाएगा।

आयुक्त ने किया था कॉन्स्टीट्यूशन क्लब, नई दिल्ली का दौरा: मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के निर्देश पर आवासन आयुक्त पवन अरोड़ा की अध्यक्षता में आवासन मण्डल की कमेटी ने कॉन्स्टीट्यूशन क्लब, नई दिल्ली का दौरा कर क्लब के बारे में पूरी जानकारी प्राप्त की थी।

मंत्रिमण्डलीय उप समिति ने किया कॉन्स्टीट्यूशन क्लब ऑफ राजस्थान की डिजाईन का अनुमोदन: आवासन आयुक्त ने बताया कि मण्डल द्वारा त्वरित कार्यवाही करते हुए अल्प समय में आर्किटेक्ट से कॉन्स्टीट्यूशन क्लब ऑफ राजस्थान का डिजाईन/परिकल्पना भी तैयार करवा ली गई। इस डिजाईन/परिकल्पना का प्रस्तुतीकरण मण्डल द्वारा मंत्रिमण्डलीय उप समिति के समक्ष किया गया। मंत्रिमण्डलीय उप समिति द्वारा सर्व सम्मति

से मण्डल द्वारा तैयार डिजाईन/परिकल्पना का अनुमोदन किया गया। अत्याधुनिक सुविधाओं से सुसज्जित होगा यह क्लब: राजस्थान आवासन मण्डल द्वारा बनाये जाने वाला यह क्लब अत्याधुनिक सुविधाओं से सुसज्जित होगा। इस क्लब में रेस्टोरेंट, कॉफी हाउस, स्विमिंग पूल, ऑडिटोरियम, मीटिंग एण्ड कॉन्फेरेन्स हॉल, जिम, सैलून, बैडमिंटन एण्ड टेनिस कोर्ट, बिलियर्डस् व टेबल टेनिस, इन्डोर गेम्स सहित अतिथियों के ठहरने हेतु गेस्ट रूम्स का भी प्रावधान किया गया है।

निर्मित क्षेत्रफल होगा 1 लाख 84 हजार 480 वर्गफीट, 80 करोड़ रुपये की आएगी लागत: उन्होंने बताया कि इस क्लब का निर्मित क्षेत्रफल 1 लाख 84 हजार 480 वर्गफीट होगा। इस क्लब के निर्माण पर 80 करोड़ रुपये की राशि व्यय होगी। राज्य सरकार द्वारा इस संबंध में प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी कर दी गई है। यह राशि जयपुर विकास प्राधिकरण द्वारा मण्डल को उपलब्ध कराई जाएगी।

आवासन मण्डल द्वारा रिकॉर्ड 18 माह में करवाया जाएगा क्लब का निर्माण: राजस्थान आवासन मण्डल द्वारा इस कॉन्स्टीट्यूशन क्लब के निर्माण के लिये निविदा प्रक्रिया पूर्ण कर ली गई है। इस क्लब के निर्माण की समय सीमा 18 माह निर्धारित की गई है।

माँ की स्मृति में बही काव्य की रसधारा

कार्यालय संवाददाता जयपुर। गत रविवार को अंतर्राष्ट्रीय साहित्यिक एवं सांस्कृतिक संस्थान रचनाकार ने स्व. दुर्गावती चौधरी स्मृति काव्य गोष्ठी के रूप में विराट कवि सम्मेलन का भव्य आयोजन किया जिसमें पूरे भारत से 30 कवियों ने कविता, गीत, ग़ज़ल, छन्द आदि सुनाकर आयोजन को उच्चयाम पर पहुँचाया। कार्यक्रम की अध्यक्षता कोलकाता से संस्थान के संस्थापक अध्यक्ष सुरेश चौधरी ने की। मुख्य अतिथि की भूमिका कोलाकाता से श्रीमती विद्या भंडारी ने निभाई। कार्यक्रम का कुशल संचालन पटना से आराधना प्रसाद जी और कोलकाता से मौसमी प्रसाद ने किया। इस कार्यक्रम में डा. सुभाष सिंह

राजस्थान आवासन मण्डल

हमारा प्रयास, सबको आवास

द्वारकापुरी अपार्टमेंट, प्रताप नगर (G+7 Flats)

मात्र **6 लाख रुपये** में

1BHK फ्लैट (358 वर्गफीट)

(RERA No. RAJ/RERA/P/2018/793)

मात्र 581 फ्लैट शेष

प्रताप अपार्टमेंट प्रताप नगर (अल्प आय वर्ग) (S+10 Flats)

मात्र **8 लाख रुपये** में

1BHK फ्लैट (560 वर्गफीट)

मात्र 75 फ्लैट शेष

वीकेंड होम नायला (LIG-डुप्लेक्स आवास)

मात्र **11.55 लाख रुपये** में

लगभग 900 वर्गफीट पूर्ण निर्मित, रेडी-टू-शिफ्ट

(RERA No. RAJ/RERA/P/2018/722)

मात्र 465 शेष

में भारी छूट पर आवास खरीदने का सुनहरा मौका!

(सीमित समय के लिए उपलब्ध)

ई-मित्र पर मात्र ₹ 100 देकर ई-बिड सबमिशन में भाग लें (अपने ड्राइवर, चपरासी, घरेलू नौकर, धोबी या अन्य सहायकों को भी घर लेने के लिए प्रेरित करें।)

10% दीर्घ गृह-प्रवेश कीजिए

156 आसान मासिक किश्तों में भुगतान

ई-मित्र पर मात्र ₹ 100 देकर ई-बिड सबमिशन में भाग लें

(अपने ड्राइवर, चपरासी, घरेलू नौकर, धोबी या अन्य सहायकों को भी घर लेने के लिए प्रेरित करें।)

• योजना में पानी, बिजली, सड़क, सीवर, पार्क सहित मूलभूत सुविधाओं की समुचित व्यवस्था एवं ये आवास विवाद रहित है। • ई-बिड सबमिशन प्रत्येक सोमवार प्रातः 10.00 बजे से बुधवार सायं 4.00 बजे तक, आवंतन प्रत्येक बुधवार सायं 4.30 बजे • जहां है जैसा है के आधार पर विक्रय • शनिवार/रविवार को आवास दिखाने की विशेष व्यवस्था • पार्किंग शुल्क, सोसायटी चार्जेंड इत्यादि पृथक से देय

ऑनलाइन प्रस्ताव देने की प्रक्रिया के लिए आवासन मण्डल की वेबसाइट www.urban.rajasthan.gov.in/RHB देखें।

हेल्पलाइन नं. कार्यालय समय में: 0141-2744688, 2740009, कार्यालय समय उपरान्त: 9461054291/92/319 एवं 9460254319, शांतनु वार्पण्य (9983131666), पवन सोनी (8852000770) या समन्वयक अधिकारी श्री भारत भूषण जैन (9828363615) से सम्पर्क करें

Rera Website: www.rera.rajasthan.gov.in मास्क खुद पहनो, सभी को पहनाओ, कोरोना से जान बचाओ

गज़ल

रंग चेहरा भाव अश्रु नेह मोह प्रंजल विरह मेह की धारा को धारे अल्पना है प्रीत है छन्द मात्रा लय गति सब खंड है बेशक मगर भावना जो बह गई जो लय बने वो गीत है अर्थ वैभव गुण असर सब आप का परिचाय है सत्य है एकमात्र जो केवल्य है पर्याय है वर्ष मौसम दिन दिशाएँ जानते हैं हम यही हैं काल को मापा युगों में, और युगों से हम यही हैं ज्ञान की लौ जला अधियार को छाँटा है हमने रोशनी चहुँओर पहुँची, हाँ परंतु हम यही है शांति के आमूख में फैला बुद्ध का संगीत है शक्ति को धारण किए अलमस्त डमरू गीत है अबिका सौभाग्य सा वैधव्य को जिसने जीया जिंदगी से क्या शिकायत क्या लिया और क्या दिया साँस से लिपटी दुशाला ओस पीछा कर रही है कामनाओं की त्रिशला नीर बनके बह रही है धैर्य की व्याकुल प्रबाहु में छिपी जो वर्तनी है चंद सुधियों को समेटे आंसुओं में ढल रही है देख खुद को ही बराबर हार है क्या जीत है हर तरफ अनमित रुदन है चुप सुभद्रा गीत है चाहते उम्मीद सब व्यापार है और कुछ नहीं सुख को तौले धन महज संचार है सब कुछ नहीं दिल में उकरी कुछ लकीरें सामने कोई नहीं है याद में खोयी है काया दिन गए सोयी नहीं है भग्न लिय के वक्ष पे कुछ फूल और एक चित्र है नेह से निखरी है नेहा भीड़ में रोयी नहीं है नौद में छूटा गुजरता ख्वाब का मनमोती है सोते जगते उठते खोते डूब जाना गीत है आस्तों के उस तरफ नव कल्प का प्रारंभ है अंत तो कुछ भी नहीं है इक नया आरंभ है है अमर अंकित पराक्रम भारती के अंक में शौर्य के जय घोष का जो नाद है वो गीत है रंग चेहरा भाव अश्रु नेह मोह प्रंजल विरह मेह की धारा को धारे अल्पना है प्रीत है छन्द मात्रा लय गति सब खंड है बेशक मगर भावना जो बह गई जो लय बने वो गीत है।



शिवम तिवारी
आर, बिहार

प्यारे बच्चों को कविता अंत का ढेर सारा प्यार,

बच्चों मुझे पका पता है कि आपने बाँबकैट के बारे में तो सुना ही है, है न? चलिए मैं आज आपको कैट परिवार के लिंग्स नामक सदस्य के बारे में बताती हूँ, क्योंकि इसके बारे में हम हिंदुस्तान में ज्यादा बात नहीं करते, और मैं चाहती हूँ कि मेरे देश के बच्चों को ये पता होना जरूरी है। ठीक है न बच्चों?

ऐसा माना जाता है कि कैट परिवार का ये जन्तु प्लियोसीन युग के अंत और प्लोस्टोसीन युग की शुरुआत के बीच में यूरोप और अफ्रीका में पाये जाने वाले जानवर से इवॉल्व हुआ है। आज की तारीख में लिंग्स की चार प्रजातियाँ पाई जाती हैं -

- 1) यूरेशियन लिंग्स
- 2) कैनेडियन लिंग्स
- 3) आईबेरियन या स्पैनिश लिंग्स
- 4) रेड लिंग्स या बाँबकैट

ये नाम इन जगहों में पाये जाने के कारण ही रखे गये हैं। अलग अलग हैबिटेट्स के



क्लाइमैटिक कंडीशंस अलहदा होने की वजह से इनका अपीयर्स भी जरा-बहुत अलग सा हो जाता है, मसलन इनका कद या स्किन कलर। इनकी संख्या इनडेन्जर्ड तो नहीं है पर इनके हैबिटेट में मिलने वाले भोजन की उपलब्धता के अनुसार वो घटती-बढ़ती रहती है और कई बार

एक्सटेंट भी हो जाती है। जैसे आजकल यूरेशिया लिंग्स की तादाद नगण्य होने के कारण इन्हें यूरोप में दुबारा इंस्ट्रॉय किया जा रहा है। यूरेशिया के लिंग्स साइबेरिया, सेंट्रल एशिया से यूरोप के जंगलों तक में पाये जाते हैं, और चारों में यही आकार में सबसे बड़े होते हैं। इनके शरीर का कोट समर में छोटा और रेड ब्राउन रंग का होता है जो विंटर में थिक होकर ग्रेइश कलर में बदल जाता है। वैसे तो ये ऑपोज़ोनिस्टिक प्रिडेटर्स होते हैं और कोई भी जानवर जो इनके वश में आ जाये खा लेते हैं, लेकिन अपने इलाके में पाये जाने वाले 'रो-डियर' इनके पसंदीदा आहार हैं। रो डिअर यूरोप और साइबेरिया आदि टंडे प्रदेशों में पाये जाने वाली डिअर की प्रजाति है, जो इन्हीं की तरह समर में रेड या ब्राउन रंग से विकट में ग्रे रंग में परिवर्तित हो जाती है।



डॉ कविता गाथुर

कविता

तिरंगा



डॉ कविता गाथुर

राष्ट्र-गौरव का प्रतीक तिरंगा राष्ट्रीयता का प्रतीक तिरंगा फहर फहर फहरता है हमें वीर शहीदों की कुर्बानी पल पल याद दिलाता है नमन भगत सिंह अशफाक को नमन राजगुरु सुखदेव को जो गुलामी की जंजीरों से भारत माँ को आजादी दिला गए सरहद की रक्षा हित लिए मरे ओढ़ तिरंगा, अपनी जान लुटा गए विश्वासाति का है अग्रदूत ये अध्यात्म का है चित्रकूट संस्कृति का है देवदूत ये संप्रभुता का है राजदूत ये सुख समृद्धि परिचायक ये किसानों का उन्नयक ये प्रागति का अधिनायक ये मान प्रतिष्ठा का गायक ये गर्जन सर्जन दर्शन ये सत्य सनातन अर्जन ये अशोक चक्र शांतिवर्षक ये सदा न्यायपथ पथ प्रदर्शक ये राष्ट्रगौरव का प्रतीक तिरंगा

फहर फहर फहरता है हमें वीर शहीदों की कुर्बानी पल पल याद दिलाता है



ज्ञानवती सर्वसेना
जयपुर

शहीद की शहादत

न वो हिन्दू न वो मुस्लिम न ही सिख - ईसाई है वो तो भारत देश का एक सच्चा सिपाही है घर - परिवार से ज्यादा उसने देश को अपने जाना है अपनी माँ से ऊपर उसने भारत माँ को माना है राष्ट्रप्रेम से अधिक किसी से प्यार नहीं वो करता है जीता है वो देश की खातिर देश की खातिर मरता है तिरंगे की शान बनाए रखना उसकी जिम्मेदारी है इसीलिए तो करता वो सहद पर पहरदारी है न वो हिन्दू न वो मुस्लिम न ही सिख - ईसाई है वो तो भारत देश का एक सच्चा सिपाही है दुश्मन से ली टक्कर उसने सीने में गोली खाई है डटा रहा वो तब तक जब तक मौत न खुद से आई है देश की रक्षा की खातिर उसने जान गांवाई है माँ का लाल पिता की शान किसी बहिन का भाई है पत्नी का सिंदूर है वो बच्चों की परछाई है वो तो भारत देश का एक सच्चा सिपाही है रा - रा से फूटा उसके जय हिन्द का नारा है अंत समय में भी वो कहता भारत देश हमारा है तिरंगे में लिपटे बेटे को देख पिता का सीना वज्र हुआ माँ का आंचल सूना हो गया पत्नी का सिंदूर मिटा कितने बच्चे अनाथ हो गए पिता का साया छूट चला बहिन की राखी का धागा पंचतत्त्व में लीन हुआ कितने सूरज अस्त हो गए कितने घर मातम छाई है जवानो की शहादत पर तो पृथ्वी भी कंपकपाई है न वो हिन्दू न वो मुस्लिम न ही सिख - ईसाई है वो तो भारत देश का एक सच्चा सिपाही है।



डॉ कल्याणी कबीर
झारखंड

तेरी दया से माँ..

हर शब्द में श्रृंगार है, तेरी दया से माँ, वीणा में ये झंकार है, तेरी दया से माँ. तेरी कृपा से ताल - छंद, भाव - गीत है हर दार पे है ज्ञान - दीप, सुर - संगीत है साहित्य का संसार है, तेरी दया से माँ. तेरे शरण में भक्त हैं कब से खड़े हुए, विश्वास पूर्ण नेत्र में श्रद्धा भरे हुए, भावों में निर्मल धार है तेरी दया से माँ. अज्ञान में फँसे है जो, उन्हें रास्ता दिखा, हर लेखनी को सत्य की पहचान तू सिखा, हृदय में जो विचार है तेरी दया से माँ. राष्ट्र के उत्तुंग पे तू साजती रहे, काव्य के हर मंच पे विराजती रहे, धरती पे जो संस्कार है तेरी दया से माँ

विशुक्त

माँगि भिक्षा दान, द्वार पर सब के जाते। दे दो मुझको दान, स्वयं झोली फैलाते। पहने भगवा रंग, माथ में तिलक लगाते। रख मंजीरा ह्मथ, भजन भगवन के गाते। रुपिया, चाँवल और भोज भी दे दो माई। कृपा करोगे आज, स्वयं मेरे रघुराई। हम भगवन के भक्त, सभी के घर पर जाते। करते सदा गुहार, तभी हम भोजन पाते। लीला अजब रचाय, भीख से करे कमाई। कैसी माया देख, बड़ी लगती दुखदाई। सच्चे मन से लोग, दान हम को तुम देना। प्रेम दया अरु ज्ञान, साथ में तुम भी लेना।



पिया देवांगन
'पियू'
छतीसगढ़

'रचनाकार' की राजस्थान इकाई का उद्घाटन समारोह सम्पन्न

हिलव्यू समाचार
जयपुर। गणतंत्र दिवस की पूर्व संध्या पर 'रचनाकार' संस्थापक सुरेश चौधरी की ओर से राजस्थान इकाई की विधिवत घोषणा की गई। इस अवसर पर वर्चुअली रंगारंग कार्यक्रम में आन्या माथुर व आर्या सूरि ने अपने शास्त्रीय नृत्य के माध्यम से गणेश व मां सरस्वती का आह्वान किया। केंद्रीय समन्वयक रचना सरन व ईश्वर करुण मौजूद रहे। कार्यक्रम का संचालन समीता व्यास ने किया। कवि विजय सिंह नाहटा ने काव्य पाठ किया।



सोनिया सूरीपना, दिल्ली



बंसत हो जाएँ

ऐ प्रिये ! चलो हम, परस्पर बसंत हो जाएँ। उर से उपजी भावनाएँ, हम नेक कर लें। अपने दिल को दिखाएँ, हम एक कर लें। सुअवसर है चलो हम, परस्पर धरा-अनंत हो जाएँ। ऐ प्रिये !.... इन हवाओं में अब, गजब की है रूहानी। दिलकश धूल में अब, जुर्र-जुर्र की है कहानी। कुसुम औ मधुप सा चलो हम, परस्पर दयावंत हो जाएँ। ऐ प्रिये !.... देख परिन्दे को भा गया, सखेह पुनर्मिलन हमारा। ले ही लिया हमने भी, ज्यों एक जनम दुबारा। प्रेम की पराकाष्ठा पर चलो हम, परस्पर संत हो जाएँ। ऐ प्रिये !....



टीकेश्वर सिन्हा 'गब्डीवाला'
(छतीसगढ़)

डिजिटल युग में प्रिंट मीडिया को विलुप्तता से बचाना है



संकलनकर्ता लेखक- कर् विशेषज्ञ
एडवोकेट किशन सगुणरुद्रास मावगामी
गोंदिया महाराष्ट्र

साहित्यकार, लेखक, विचारक राष्ट्र की बौद्धिक निधि होती है - विचारों को पाठकों तक पहुँचाने में प्रिंट मीडिया का अहम रोल

भारत आदि अनादि काल से साहित्य का गढ़ रहा है। हम अगरे भारत के इतिहास की गहराई में जाते हैं रामायण, भागवत गीता सहित अनेक भाषाओं के अनेकों साहित्य ग्रंथ के रूप में अनमोल मोती मिलेगे जो हमारी धरोहर है, हमारी सभ्यता, संस्कृति, संस्कार के प्रतीक हैं हम भारतीयों ने पीढ़ियों से इस साहित्य को संभालकर रखे हैं और आगे भी हम अगली पीढ़ियों के लिए

संजोकर रखेंगे।

साथियों बात अगर हम वर्तमान डिजिटल युग की करें तो हमें इसका आधारभूत सहारा मिला है अपने साहित्य को सुरक्षा से संरक्षित करने का, क्योंकि हस्तलिखित पौराणिक साहित्य की भी एक सीमा होती है और हो सकता था आगे के सैकड़ों हजारों सालों में यह विलुप्तता के कागार पर होता परंतु डिजिटल क्रांति ने इसे अब असंभव बना दिया है। अब हमें यकीन हो चला है कि हमारा आदि अनादि काल का भारतीय साहित्य पूर्णतः सुरक्षित रहेगा। साथियों बात अगर हम आदि अनादि काल से इस साहित्य को लिखने वालोंकी करें और वर्तमान पीढ़ी में नए साहित्यकारों की करें तो साहित्यकार, लेखक, विचारक राष्ट्र की बौद्धिक निधि होते हैं उनका सम्मान करना हमारा कर्तव्य है और उनका सम्मान हमारे हृदय में है भी, परंतु अगर हम गहराई में जाएँ तो साहित्यकारों, लेखकों विचारकों के विचार, साहित्य, पाठकों तक पहुँचाने में सबसे बड़ी भूमिका आज प्रिंट मीडिया की है क्योंकि प्रिंट मीडिया बौद्धिक निधि के विचारों को प्रकाशित कर उन विचारों को जीवंतता प्रदान करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहा है जो सराहनीय कार्य है। साथियों बात अगर हम प्रिंट मीडिया की करें तो इसको हमें मिलकर विलुप्तता से हमें बचाना है, क्योंकि आज हम सब जानते हैं कि प्रिंट मीडिया की विलुप्तता नाजुक



बनी हुई है। मेरा मानना है कि कुछ ही संस्थान को छोड़कर अधिकतम प्रिंट मीडिया संस्थान वित्तीय समस्याओं से जूझ रहे हैं क्योंकि वर्तमान डिजिटल युग में हालांकि पीडीएफ फाइल के सहारे प्रिंट मीडिया का विस्तार, प्रसार बढ़ा है परंतु उससे वित्तीय समस्याओं का समाधान नहीं निकलता है बल्कि बढ़ जाता है क्योंकि, आजकल करीब करीब सभी लोगों के पास डिजिटल मोबाइल है और पीडीएफ देख पढ़ लेते हैं यदि कोई खरीदते भी हैं तो 2 से 5 रूपए उसकी कीमत है सिर्फ। उसके ऊपर भी सोशल मीडिया के कारण विज्ञानों में भारी कमी आई है और सरकारों, राजनीतिज्ञ, राजनीतिक पार्टी सामान्य, और निजी विज्ञानों में भी काफी गिरावट आई है जिसके कारण प्रिंट मीडिया की आर्थिक समस्या बढ़ गई है जिसका शासन-प्रशासन को स्वतः संज्ञान लेने की जरूरत है और प्रिंट मीडिया को विलुप्तता से बचाने की महत्वपूर्ण जवाबदारी भी है क्योंकि यह भी लोकतंत्र का चौथा स्तंभ है।

साथियों बात अगर आम बजट 2022 की करें तो इसमें प्रिंट मीडिया के लिए कुछ शासकीय सहयोग की व्यवस्था का बजट करना था क्योंकि कोरोना काल में पत्रकारों, संस्थान से जुड़े कर्मचारियों को वित्तीय समस्या की भारी परेशानी का सामना करना पड़ा था और शासन प्रशासन द्वारा मामूली राहत की घोषणा पत्रकारों के लिए की गई थी परंतु कोई इंसेंटिव या पैकेज नहीं दिया इस पर भी शासन से निवेदन है कि प्रिंट मीडिया कर्मचारियों के लिए संशोधित बजट में एलोकेशन कर कोई राहत पैकेज और प्रिंट मीडिया संस्थानों को भी वित्तीय सहायता राहतकोष का निर्माण करना होगा। क्योंकि हम अगर प्रिंट और इलेक्ट्रॉनिक क्षेत्र का बारीकी से विश्लेषण करेंगे तो हजारों मीडिया संस्थान जिसमें मासिक, साप्ताहिक और दैनिक समाचार पत्र शामिल हैं, बंद पड़े हैं। क्योंकि आज के डिजिटल युग में वह घाटे में चल रहे थे, विज्ञापन आना बंद हो गए हैं, आय का दूसरा कोई साधन, स्रोत नहीं है ऊपर से कर्मचारियों, पत्रकारों, ऑपरेटर्स का वेतन और ऑफिस किराया, बिजली बिल, नगर पालिका, महानगरपालिका कर सहित अनेकों करो का बोझ। लॉकडाउन से प्रिंट मीडिया की हालत और भी खराब हुई है जिसका शासन प्रशासन को गंभीरता से रेखांकित कर प्रिंट

मीडिया को विलुप्तता से बचाने, किसी वित्तीय, राहत कोष बनाने का रणनीतिक रोडमैप बनाने की जरूरत है जिसका निवेदन मैं इस आलेख के माध्यम से कर रहा हूँ। साथियों बात अगर हम माननीय उपराष्ट्रपति द्वारा एक कार्यक्रम में संबोधन की करें तो राष्ट्रपति सचिवालय की पीआईबी के अनुसार उन्होंने भी, इस अवसर पर लेखकों और विचारकों को राष्ट्र की बौद्धिक पूंजी बताया जो इसे अपने सुजानात्मक विचारों और साहित्य से समृद्ध करते हैं। 'शब्द' और 'भाषा' को मानव इतिहास का सबसे महत्वपूर्ण आविष्कार बताते हुए उन्होंने कहा कि साहित्य समाज की विचार-परंपरा का जीवंत वाहक है। उन्होंने कहा, कोई समाज जितना सुसंस्कृत होगा, उसकी भाषा उतनी ही परिष्कृत होगी। समाज जितना जागृत होगा, उसका साहित्य उतना ही व्यापक होगा। अतः अगर हम उपरोक्त पूरे विवरण का अध्ययन कर उसका विश्लेषण करें तो हम पाएंगे कि डिजिटल युग में प्रिंट मीडिया को विलुप्तता से बचाना है। साहित्यकार, लेखक, विचारक राष्ट्र की बौद्धिक निधि होते हैं, उनके विचारों को पाठकों तक पहुँचाने में प्रिंट मीडिया का अहम रोल है तथा बौद्धिक निधि के विचारों को प्रिंट मीडिया प्रकाशित कर विचारों को जीवंतता प्रदान करने की महत्वपूर्ण भूमिका सराहनीय है।

मैं नदिया हूँ मुझे बहने दो

मुझमें में एक अजीब सी हलचल है, जो अंदर अंदर शोर मचाती है एक कसक सी है सीने में जो सही नहीं जाती है। मेरे किनारे जो आज तुम बैठे हो, तो मुझको बस इतना कहने दो मैं नदिया हूँ मुझे बहने दो मेरी राह में जितने पड़ाव आये मैंने सबका सम्मान किया उनका ऊँचाई का, गहराई का, मैंने न कभी अवमान किया गुजब सुंदरता है जीवन की, मुझे मेरी सी गति से जीने दो मैं नदिया हूँ मुझे बहने दो। एक जगह रुका जो जल मेरे, वो मटमैला हो जायेगा जीवन तो रहेगा उसमें पर जीवंत उसका मर जायेगा सागर में मिलकर, खारी होने से पहले, मेरा मीठापन रहने दो मैं नदिया हूँ मुझे बहने दो मेरे तल में कितने मोती, कुछ दमक गए और चमक गए कुछ साथ साथ चले मेरे, कुछ साहिल पे जाके ठहर गए उनमें मैंने कई रंग भरे, उनकी कई उम्मीदें जौं। अब अपनी नई राहें चुनने दो। मैं नदिया हूँ मुझे बहने दो पता है, कि पता नहीं मैं बर्नूंगी गंगा, या ठहरा नाला सूखी धरा पर लुप्त हो जाऊँगी या अपना अमृत छलकाऊँगी यहाँ तुम से फिर एक बार मिलूँ - 2 बस इतना नाता रहने दो मैं नदिया हूँ मुझे बहने दो मेरा 'मै' मेरा अहम नहीं, मेरा भरम नहीं और वहम नहीं कभी अल्हड़पन हो बचपन का, कभी जोश भरा हो यौवन का कभी संयम धीर ओढ़ लूँ मुझको तुम, बस 'सरिता' सा रहने दो। कुछ जता दिया तुमको मैंने, कुछ मेरे भीतर रहने दो मैं नदिया हूँ मुझको बहने दो हँ, मैं नदिया हूँ।



सरिता पंत, दिल्ली

प्रकृति का यौवन काल है वसंत

सर्दी की विदाई और गर्मी के स्वागत का मौसम

पीले रंग का महत्व

वसंत के मौसम में पीले रंग का बहुत ज्यादा महत्व है. मौसम के अनुसार देखें या धर्म के अनुसार, पीले रंग को हमेशा प्राथमिकता दी गई है. इस मौसम में गंदे के फूल व केसर की क्यारियां महक उठती हैं. खेतों में सरसों अपने पूरे यौवन पर आ जाती है. हिन्दू धर्म में पीला रंग प्रेम और अनुसूच का प्रतीक बताया गया है. पीला रंग कृष्ण को भी प्रिय था इसलिए उन्हें पीताम्बर धारण कराया जाता है.

संगीत, साहित्य और कला में महत्वपूर्ण स्थान

भारतीय संगीत, साहित्य और कला में वसंत ऋतु का महत्वपूर्ण स्थान है. संगीत में एक विशेष राग ऋतु वसंत के नाम पर बनाया गया है, जिसे 'राग वसंत' कहते हैं. वसंत का स्वागत भारत, पश्चिमोत्तर, बांग्लादेश, नेपाल तथा कई अन्य राष्ट्रों में भी बड़े उत्साह के साथ किया जाता है. ऐसा कहा जाता है कि वसंत का त्योहार चीनी लोगों का सबसे महत्वपूर्ण त्योहार है. सैकड़ों वर्ष पूर्व चीन में वसंत को नियन कहा जाता था. उस समय नियन का अर्थ भरपूर फसल वाला साल था.



पिछले 2 वर्षों से लगातार कोरोना महामारी के चलते घरों के बिगड़े बजट और 5 वर्षों से कर वीथय कमाई में कोई बढ़ोतरी न होने के कारण मध्यवर्ग को उन्मीद थी कि इस बार इनकम टैक्स स्लैब में जरूर कुछ बदलाव होगा और करदाताओं को राहत मिलेगी. उल्लेखनीय है कि अभी तक सिर्फ 2.5 लाख रुपये की सालाना आय ही पूरी तरह से कर के दायरे से मुक्त है. सभी तरह के डिडक्शन विकल्प छोड़ने पर 2.5 लाख रुपये की और आय इस दायरे में आती है. कठने का मतलब यह कि अगर आप डिडक्शन के सभी तरह के दावों को छोड़ते हैं तो 5 लाख रुपये तक की आय पूरी तरह से कर मुक्त है. करदाताओं को उन्मीद थी कि इस साल सरकार मौजूदा करमुक्त 2.5 लाख रुपये की सालाना आय को बढ़ाकर कम से कम 3 लाख रुपये से उन्मीद थी. लेकिन ये उन्मीद धरी की धरी रह गई. वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने इन उन्मीदों को अमलीजामा नहीं पहनाया. इस कारण अभी भी वही टैक्स की व्यवस्था रहेगी, जो 1 फरवरी 2022 के पहले थी.

सवाल पर चकरा गए इंटेलेक्चुअल प्रोफेसर

वसंत आया या वसंत आई ?

मेरी कॉलेज के दिनों की बात है- एक प्रोफेसर के बारे में विख्यात था कि उनसे अगर कोई सवाल पूछ लिया जाए तो वह जवाब की तरह तक पहुंच जाते थे और उस पर उस समय तक मंथन करते रहते थे, जब तक सम्पूर्ण पहलू सामने न आ जाए व प्रश्नकर्ता उत्तर से पूर्ण संतुष्ट न हो जाए. इस कारण से उनकी पीठ पीछे छात्र (जिनमें छात्राएं भी शामिल थीं) उन्हें 'झक्की', 'मेटल' और न जाने क्या-क्या कुछ कहकर पुकारते थे, लेकिन किसी को उनके विद्वान होने पर या उनकी काबिलियत पर कोई संदेह नहीं था. वह कॉलेज के संभवतः एकमात्र इंटेलेक्चुअल थे, जिनके चर्चे देश-विदेश के विश्वविद्यालयों में भी होते और उनके शोधपत्रों के संदर्भ दुनियाभर की सम्मानित शोध पत्रिकाओं में दिए जाते.



मैंने पूछ लिया सवाल

इन प्रोफेसर के बारे में मेरी जानकारी सिर्फ इतनी थी, जितनी कॉलेज कैंटीन में आपसी चर्चाओं के माध्यम से मिल सकती है, क्योंकि संयोग से मेरा जिन क्लासों में प्रवेश रहा, उनमें उन्हें लेकर देने की जिम्मेदारी कभी नहीं दी गई. बहरहाल, एक दिन यह हुआ कि मैं कॉलेज लाइब्रेरी में बैठकर किसी पुस्तक से नोट्स ले रही थी कि प्रोफेसर मेरी बगल वाली कुर्सी पर आकर बैठ गए. मैंने अभिवादन में हल्के से अपना सिर झुकाया, उन्होंने हाथ के इशारे से आशीर्वाद दिया और अपने काम में व्यस्त हो गए. उनके पास बैठने पर मैं अपने नोट्स लेना तो भूल गई और उस सवाल के बारे में सोचने लगी जो कई सप्ताह से मेरे मन में उमड़ रहा था, लेकिन उसका जवाब नहीं मिल पा रहा था. साथ ही यह कशमकश भी थी कि उस सवाल को प्रोफेसर से करूं या न करूं? आखिर हिम्मत करते हुए मैंने लगभग कानाफूसी करते हुए (क्योंकि लाइब्रेरी में जोर से बोलने पर पाबंदी होती है) उनसे पूछा कि क्या मैं उनसे एक सवाल कर सकती हूँ? उनके 'हां' में सिर हिलाने पर, मैंने कहा, 'सर, वसंत ख्रीलिंग होता है या पुल्लिंग', 'वसंत आयी' प्रयोग किया जाएगा या 'वसंत आया'? वह कुछ सोच में पड़ गए और थोड़ी देर बाद अपने सिर को हाथ से खुजलाते हुए बहुत आहिस्ता से बोले, 'मेरे ख्याल में वसंत ख्रीलिंग है, हफ्ता जालंधरी ने अपने 'वसंती तराना', जिसे मल्लिका पुखराज और उनकी बेटी ताहिरा सैय्यद ने बहुत खूबसूरत अंदाज में गाया है, में 'वसंत आयी' प्रयोग किया है.'



के चुम्बन की पुलकन, मुखरित जब आँस के गुंजन में, तब उमड़ पड़ा उन्माद प्रबल, मेरे इन बेसुध गानों में; ले नई साध ले नया रंग, मेरे अंगन आया वसंत'.

कश्मकश का समाधान निकल गया

यह कहते हुए उन्होंने इस गीत की अति धीमे स्वर में कुछ पंक्तियां गुनगुनाई- 'लो फिर वसंत आई, फूलों पे रंग लाई, चलो बे-दरंग, लब-ए-आब-ए-गंगा, बजे जल-तरंग, मन पर उमंग छाई, फूलों पे रंग लाई, लो फिर वसंत आई.' थोड़ा रुककर प्रोफेसर बोले, 'हां, 'वसंत आई' ही सही होगा. नजीर अकबराबादी ने भी 'कहां रहेगी चिड़िया, आलम में जब बहार की आकर लगत हो, फिर आलम में तशरीफ लाई वसंत' लिखा है, तो वसंत ख्रीलिंग ही होगा. बिमल कृष्ण अशक ने भी 'वसंत आई' ही लिखा है- 'अब के वसंत आई तो आँखें उजड़ गईं, सरसों के खेत में कोई पता हरा न था'. उत्पल पाठक ने भी 'वसंत आई' ही लिखा है- 'आई वसंत, हर चुंबां पे है छाई ये कहानी, आई वसंत की ये ऋतु मस्तानी'. इस प्रकार अनेक उदाहरण देकर प्रोफेसर साहब ने साबित कर दिया कि वसंत ख्रीलिंग है और 'वसंत आई' का प्रयोग करना दुस्तक होगा. मैं उनके उत्तर से संतुष्ट हो गईं. मैं खुश थी कि मेरी कश्मकश का समाधान निकल आया

था. मैंने प्रोफेसर का शुक्रिया अदा किया और लाइब्रेरी से उठकर चली गई, मेरी क्लास का समय हो रहा था. लेकिन इसके कुछ दिन बाद जब मैं घर लौटने के लिए कॉलेज से बाहर निकल रही थी तो उन्होंने प्रोफेसर ने मुझे आवाज देकर रोक लिया. मुलाकात के औपचारिक वाक्यों के बाद उन्होंने मुझसे कहा, 'तुम्हारे उस दिन के सवाल के बारे में मैंने बहुत सोचा और मैं इस नतीजे पर पहुंचा कि 'वसंत आई' की जगह 'वसंत आया' अधिक सही है, इसलिए वसंत पुल्लिंग है. अब देखो, कुमार पाशी भी बड़े शायर हैं और उनका शेर है- 'आया वसंत फूल भी शलों में ढल गए / मैं चूमने लगा तो मेरे होठ जल गए'. इसी तरह भगवतीचरण वर्मा ने भी 'वसंत आया' लिखा है- 'कलिका

तीन दिन में बदल गया विचार

संक्षेप में यह कि तीन दिन के भीतर 'वसंत' का लिंग बदल गया, वह ख्रीलिंग से पुल्लिंग हो गया. मेरे पास इन दोनों बातों के समर्थन या विरोध में कोई ठोस तर्क नहीं था. इसलिए जब प्रोफेसर ने वसंत को ख्रीलिंग बताया तो मैंने उनकी बात को सहजता से स्वीकार कर लिया और फिर जब वसंत पुल्लिंग हो गया तो मैंने बिना किसी विरोध के उसे भी मान लिया. अब मैं सुकून में थी कि चलो एक प्रश्न का हर पहलू से जवाब मिल गया. लेकिन बात यहीं खत्म होने कहां जा रही थी.

वो अचानक आ धमके घर

कॉलेज गेट की वार्ता के लगभग एक सप्ताह बाद मेरे घर के मुख्य द्वार पर दस्तक हुई, घर में उस समय कुछ मेहमान आए हुए थे, मैं उन्हें छोड़कर दस्तक देने वाले को देखने के लिए गई. दरवाजा खोला तो सामने प्रोफेसर साहब थे. मुझे आश्चर्य हुआ कि आखिर मेरे घर का पता उन्होंने कितनी कठनाई से हासिल किया होगा! खैर, मैंने खुद को संभालते हुए कहा, 'सर, आइये, तशरीफ लाएं.' वह बोले, 'नहीं, मैं जल्दी में हूँ, तुम सिर्फ दो मिन्ट के लिए मेरे साथ बाहर आओ.' मैं सौझियों से होते हुए उनके साथ अपनी कॉलोनी के कंपाउंड में आ गईं. सामने ही एक श्री-व्हीलर खड़ा हुआ था, जिसकी पिछली सीट पर दो अलग-अलग हिस्सों में किताबों के दो ढेर थे. उनकी तरफ इशारा करते हुए प्रोफेसर बोले, 'इसमें जो किताबों का ढाया ढेर है उसमें 'वसंत आया' प्रयोग हुआ है और जो बायां ढेर है उसमें 'वसंत आई' के इस्तेमाल का समर्थन है. तुम इन किताबों को पढ़कर मुझे वापस कर देना, और हाँ, इस श्री-व्हीलर वाले को किराये के 150 रुपये भी दे देना.' यह कहते हुए प्रोफेसर मुझकर कॉलोनी के गेट की तरफ बढ़ गए और मैं सोचती रह गई कि फ़ाश! लाइब्रेरी में मैंने उस दिन प्रोफेसर से मालूम ही न किया होता कि 'वसंत आई' या 'वसंत आया' ?

▲ अंतरा पटेल

टेनिस के शहंशाह का अविश्वसनीय कारनामा

किसी परीकथा सी है राफेल नडाल की जीत

2009 से 2022 तक का इंतजार नडाल ने अपना पहला ऑस्ट्रेलियन ओपन टाइटल 2009 में जीता था यानी 2022 में अपना दूसरा ऑस्ट्रेलियन ओपन टाइटल जीतने में उन्हें 12 वर्ष का समय लगा, जबकि वह 6 बार ऑस्ट्रेलियन ओपन के फाइनल में पहुंचे हैं. इस जीत के साथ नडाल, 1968 में टेनिस के प्रोफेशनल होने के बाद से जोकोविच के बाद केवल दूसरे खिलाड़ी हैं जिन्होंने हर ग्रैंडस्लैम को कम से कम 2 बार जीता है. फेडरर को भी यह श्रेय प्राप्त नहीं है, क्योंकि उन्होंने फ्रेंच ओपन केवल एक बार जीता है. बहरहाल, ओपन एरा में नडाल चौथे ओल्डस्टेन हैं, जो ऑस्ट्रेलियन ओपन के फाइनल में पहुंचे और 35 वर्ष या उससे अधिक आयु के पांचवें पुरुष हैं जो ओपन एरा में किसी भी ग्रैंडस्लैम के फाइनल में पहुंचा हो. तीस वर्ष का होने के बाद नडाल का यह 9वां ग्रैंडस्लैम फाइनल था और इस सिलसिले में केवल जोकोविच (10) ही उनसे आगे हैं. नडाल का यह 29वां करिअर ग्रैंडस्लैम फाइनल था, जिसमें उनका जीत-हार का रिकॉर्ड 21-8 है, जबकि दोनों फेडरर व जोकोविच ने 31 ग्रैंडस्लैम फाइनल खेले हैं और दोनों का ही जीत-हार रिकॉर्ड समान 20-11 है. बहरहाल, 5 घंटे 24 मिनट

लगभग एक माह पहले 35 वर्षीय राफेल नडाल को यह यकीन नहीं था कि वह दोबारा टेनिस कोर्ट पर उतर भी पाएंगे. वह चोटिल थे, बैसाखियों पर थे और इस बात को लेकर अपने दोस्त व महान प्रतिद्वंद्वी रोजर फेडरर, जो स्वयं चोटिल हैं, से मजाक कर रहे थे. लेकिन अब वह फेडरर व नोवाक जोकोविच को पीछे छोड़ते हुए रिकॉर्ड 21 ग्रैंडस्लैम (पुरुष एक्ल वर्ग) खिताब जीतने वाले इतिहास के पहले टेनिस खिलाड़ी बन गए हैं.



लीजेंड ही कर सकते हैं अनहोनी को होनी

यह अविश्वसनीय कारनामा एक लीजेंड ही कर सकता था, इसलिए इस पर एक अन्य लीजेंड की टिप्पणी को दोहराना ही मुनासिब होगा. नडाल की जीत पर फेडरर ने कहा, 'क्या गजब का मैच था! 21वां ग्रैंडस्लैम खिताब जीतने वाले पहले पुरुष खिलाड़ी राफेल नडाल, जो मेरे दोस्त व महान प्रतिद्वंद्वी हैं, को दिल्ली मुबारकबाद. कुछ माह पहले हम दोनों ही बैसाखियों पर थे और इसको लेकर मजाक कर रहे थे. गजब! एक महान चैंपियन को कभी कम नहीं आंकना चाहिए.

करने में मेरी भी भूमिका है, जैसा कि पिछले 18 वर्षों के दौरान तुमने मेरे लिए किया है. मुझे यकीन है कि तुम्हारे आगे और भी उपलब्धियां हैं, लेकिन फिलहाल के लिए इसका आनंद लो.' काफी समय से फेडरर, जोकोविच व नडाल 20-20 ग्रैंडस्लैम खिताबों पर रुके हुए थे. तीनों ही इससे आगे निकलना चाहते थे, लेकिन ऑस्ट्रेलियन ओपन में अवसर मिला केवल नडाल को, क्योंकि फेडरर चोट के कारण और जोकोविच कोविड वैक्सिन न लेने की जिनके चलते इस प्रतियोगिता का हिस्सा न बन सके. अगर तीनों एक ही प्रतियोगिता में 21वें खिताब की होड़ में होते तो शायद यह तय हो जाता कि इनमें सर्वकालिक महानतम टेनिस खिलाड़ी कौन है? बहरहाल, अब यह बात तय हो गई है कि इनमें से कोई माग्रेट कोर्ट के 24 एक्ल ग्रैंडस्लैम खिताब के रिकॉर्ड को तोड़ेगा. वैसे तो अभी सेरेना विलियम्स (23) और स्टेफी ग्राफ (22) भी इनसे आगे हैं.



अपेक्षाओं पर खरी नहीं उतरती सीतारमण

इस साल यह उन्मीद लगाई गई थी कि पिछले 2 साल से लगातार आय में हो रही कमी को देखते हुए, साथ ही इस दौरान हेल्थ तथा दूसरी मदों पर हुए ज्यादा खर्च को समझते हुए वित्तमंत्री आयरकर में कुछ और छूट देगी. लेकिन अपने चौथे बजट में वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने ऐसी सारी उन्मीदों को तोड़ दिया. यकीन नहीं, सरकार ने क्रिप्टो करंसी के निवेश के जरिये होने वाली कमाई पर भी 30 फीसदी का टैक्स लगा दिया और घोषणा की है कि जस्टिस सी आरबीआई डिजिटल करंसी लॉच करेगी, जो कि डिजिटल रुपया होगा. सरकार को उन्मीद है कि इससे इकोनॉमी को बहुत बढ़ावा मिलेगा और वित्त मंत्री ने अपने इस बजट में वर्चुअल डिजिटल एक्सचेंज से टैक्स सेशन में बदलाव किया है. अब ऐसी किसी भी प्रॉपर्टी के ट्रांसफर पर 30 फीसदी कर लगा, किसी तरह की कोई छूट नहीं मिलेगी. हां, कारपोरेट टैक्स को जरूर 18 फीसदी से घटाकर 15 फीसदी कर दिया गया है. इस तरह देखें तो साल 2022-23 का आम बजट कम से कम उन उन्मीदों के लिए तो निराशा लेकर ही आया है, जिसमें करदाताओं ने कर मुक्त आय की सीमा को 2.5 लाख से बढ़ाकर कम से 3 लाख किया जाने तक की उन्मीद थी.



▲ डॉ. अनिता राठौर



यू तो पूरा विश्व ही उनका परिवार था लेकिन जिस फैमिली में जन्मीं और पली-बढ़ीं उसके बारे में जानेंगे। लता मंगेशकर तीन बहनों और एक भाई में सबसे बड़ी थीं। इनके कदमों पर चलकर ही लता की बहनों व भाई ने संगीत की दुनिया में अपना दायरा बढ़ाया। देश की स्वर कोकिला और भारत रत्न से सम्मानित सिंगर लता मंगेशकर का आज निधन हो गया। कोरोना संक्रमण के कारण 92 साल की लता मंगेशकर को मुंबई के वीच कैंडी अस्पताल में भर्ती किया गया था। कई डॉक्टरों की देखरेख में इलाज चलता रहा। आज फिर उनकी तबियत बिगड़ी और उन्हें वेंटिलेटर पर शिफ्ट किया गया लेकिन उनकी जान नहीं बचाई जा सकी।

उनके निधन से बॉलीवुड, समूचे देश और विश्व में उनके करोड़ों प्रशंसकों में शोकाकुल हैं। यू तो पूरा विश्व ही उनका परिवार था लेकिन जिस फैमिली में जन्मीं और पली-बढ़ीं उसके बारे में जानेंगे। लता मंगेशकर तीन बहनों और एक भाई में सबसे बड़ी थीं। इनके कदमों पर चलकर ही लता की बहनों व भाई ने संगीत की दुनिया में अपना दायरा बढ़ाया। देश की दिग्गज और मशहूर गायिका लता मंगेशकर अपने माता-पिता की सबसे बड़ी बेटी थीं। इनके पिता पंडित दीनानाथ मंगेशकर मशहूर संगीतकार थे। इनकी माता का नाम शीवंती मंगेशकर है। शीवंती हाउस वाइफ थीं उनको गाने का शौक नहीं था।

5 भाई-बहनों में सबसे बड़ी थीं लता मंगेशकर

मीना खडीकर

लता के बाद मीना का जन्म हुआ था। बड़ी बहन होने के नाते लता ने अपना फर्ज निभाया और मीना का ख्याल रखा। 90 साल की मीना खडीकर एक भारतीय मराठी और हिंदी भाषा की पार्श्व गायिका और संगीतकार हैं।

आशा भोंसले

88 वर्ष की मशहूर गायिका आशा भोंसले लता की बहन हैं। आशा की आवाज में भी कम जादू नहीं है। लोग आशा के गानों को भी दिल से सुनते हैं। आशा को भी बॉलीवुड की सफल गायिकाओं में गिना जाता है। आज भी इनकी आवाज का जादू गया नहीं है। लता और आशा की आवाज सुनकर शायद आप भी यही कहेंगे कि सच में इनके परिवार को सरस्वती को वरदान प्राप्त है।

उषा मंगेशकर

86 वर्ष की उषा मंगेशकर भी लता मंगेशकर की बहन हैं। संगीत की दुनिया में इनका भी सिक्का खूब चला है। मराठी, हिंदी, बंगाली, कन्नड़, नेपाली, भोजपुरी, गुजराती और असमिया गानों की वजह से इनको पहचान मिली।

हृदयनाथ मंगेशकर

84 वर्ष के हृदयनाथ मंगेशकर लता, मीना, आशा और उषा के सबसे छोटे व लाडले भाई हैं। इन्होंने भी संगीत की दुनिया में कदम रखा और अपनी पहचान बनाई। संगीत निर्देशक के रूप में फिल्म जगत में हृदयनाथ मंगेशकर ने खुद का लोहा मनवाया।



25 रुपए थी पहली फीस 370 करोड़ रुपए की सम्पत्ति की मालकिन बनीं लता मंगेशकर

इंदौर मध्यप्रदेश के मिडिल क्लास परिवार में जन्मीं लता मंगेशकर आज भारत की सबसे अमीर सिंगर्स में से एक हैं। कई लोग उनकी तुलना माता सरस्वती से भी करते हैं। लता ने पिता के गुजरने के बाद घर की आर्थिक गंभी दूर करने के लिए सिंगिंग करियर शुरू किया था। पहली बार लता ने साल 1942 में मराठी फिल्म किती हसाल में गाना गाया था। इस गाने के लिए उस जमाने में 13 साल की लता को 25 रुपए फीस मिली थी। ये वहीं लता हैं जो आज 50 मिलियन यानी 370 करोड़ रुपए की संपत्ति की मालकिन हैं।

मुंबई में है लता का आलीशान घर

लता मंगेशकर साउथ मुंबई के पेडर रोड में स्थित प्रभु-कुंज भवन में रहती हैं। लता जी इस बिल्डिंग की पहली मजिल में रहती हैं। उनके साथ बहन उषा मंगेशकर और भाई हृदयनाथ मंगेशकर का परिवार भी रहता है।

हर महीने करती हैं 40 लाख की कमाई

सोपानलेज नाम की वेब साइट के मुताबिक लता हर महीने 40 लाख और सालाना 6 करोड़ रुपए कमाई करती हैं। उनकी कमाई का मुख्य जरिए उनके गाने, इनसे मिलने वाली रॉयल्टी है। इसके अलावा उन्होंने म्यूजिक कॉन्सर्ट और म्यूजिक एलबम से भी कमाई की है।

प्रोडक्शन से भी कर चुकी हैं कमाई

लता मंगेशकर अपने करियर में लता वादल, झांझर, कंचन गंगा और लेकिन जैसी फिल्मों प्रोड्यूसर की हैं। इंडस्ट्री के ज्यादातर सेलेब्स एड से करोड़ों कमाई करते हैं, हालांकि लता मंगेशकर महज 1991 में ग्लाइकोडिन कफ सिरप के एड में दिखी हैं।

पिता के नाम पर बनवाया अस्पताल

1989 में लता मंगेशकर फाउंडेशन की नींव रखी थी। इस फाउंडेशन के जरिए लता जी ने पुणे में अपने पिता दीनानाथ मंगेशकर के नाम पर अस्पताल बनवाया था जो 6 एकड़ में फैला हुआ है।

नागपुर में है लता मंगेशकर अस्पताल

दीनानाथ मंगेशकर अस्पताल के अलावा लता मंगेशकर के नाम पर भी नागपुर, महाराष्ट्र में एक अस्पताल है। इसकी स्थापना 1991 में की गई थी।

दानवीर लता मंगेशकर: लता मंगेशकर हमेशा से ही डोनेशन में आगे रही हैं। उन्होंने कोरोना काल में सीएम रिलीफ फंड में 25 लाख रुपए दिए थे। इससे पहले सिंगर पुलवामा हमले में शहीद हुए जवानों को 1 करोड़ रुपए दान किए थे। महाराष्ट्र बाढ़ रिलीफ फंड में भी लता ने 11 लाख रुपए दान किए थे।

लता ताई को दिया गया था धीमा ज़हर

तीन महीने तक बिस्तर पर रहीं, ज़हर देने वाले का पता भी चला मगर चुप रहीं



स्वर कोकिला लता मंगेशकर के बारे में कहा जाता है कि जब वे 33 साल की थीं, तब किसी ने उन्हें जहर देकर मारने की कोशिश की थी। एक बार खुद लता मंगेशकर ने इस कहानी के पीछे से पर्दा हटाया था। उन्होंने एक बातचीत में कहा था, 'हम मंगेशकर इस बारे में बात नहीं करते, क्योंकि यह हमारी जिंदगी का सबसे भयानक दौर था। साल था 1963। मुझे इतनी कमजोरी महसूस होने लगी कि मैं बेड से भी बमुश्किल उठ पाती थीं। हालात ये हो गए कि मैं अपने दम पर चल फिर भी नहीं सकती थी।'

तीन महीने तक बेड पर रही थीं लता जी: लता जी की मानें तो इलाज के बाद वे धीरे-धीरे ठीक हुईं। वे कहती हैं, 'इस बात की पुष्टि हो चुकी थी कि मुझे धीमा जहर दिया गया था। डॉक्टरों का ट्रीटमेंट और मेरा ड्रग्स संकल्प मुझे वापस ले आया। तीन महीने तक बेड पर रहने के बाद मैं फिर से रिकॉर्ड करने लायक हो गई थी।'
हेमंत कुमार रिकॉर्डिंग पर आए थे: ठीक होने के बाद लता जी का पहला गाना 'कहीं दीप जले कहीं दिल' हेमंत कुमार ने कंपोज किया था। लता जी बताती हैं, 'हेमंत दा घर आए और मेरी मां की इजाजत लेकर मुझे रिकॉर्डिंग के लिए ले गए। उन्होंने मां से वादा किया कि किसी भी तरह के तनाव के लक्षण दिखने के बाद वे तुरंत मुझे घर वापस ले आएंगे। किस्मत से रिकॉर्डिंग अच्छे से हो गई। मैंने अपनी आवाज नहीं खोई थी।' लता जी के इस गाने ने फिल्मफेयर अवॉर्ड जीता था।
रिकवरी में मजरूह साहब का अहम रोल: लता मंगेशकर के मुताबिक उनकी रिकवरी में मजरूह

सुल्तानपुरी की अहम भूमिका थी। वे बताती हैं, 'मजरूह साहब हर शाम घर आते और मेरे बाल में बैठकर कविताएं सुनाकर मेरा दिल बहलाया करते थे। वे दिन-रात व्यस्त रहते थे और उन्हें मुश्किल से सोने के लिए कुछ वक्त मिलता था, लेकिन मेरी बीमारी के दौरान वे हर दिन आते थे। यहां तक कि मेरे लिए डिनर में बना सिंपल खाना खाते थे और मुझे कंपनी देते थे। अगर मजरूह साहब न होते तो मैं उस मुश्किल वक्त से उबरने में सक्षम न हो पाती।'

जहर देने वाले का पता चल गया था: जब लता जी से पूछा गया कि कभी इस बात का पता चला कि उन्हें जहर किसने दिया था? तो उन्होंने जवाब में कहा, 'जी हां, मुझे पता चल गया था, लेकिन हमने कोई एक्शन नहीं लिया क्योंकि हमारे पास उस इंसान के खिलाफ कोई सबूत नहीं था।'

डॉक्टरों ने कभी गाने पर संदेह नहीं जताया: बॉलीवुड गंगा की रिपोर्ट के मुताबिक, जब लता जी से पूछा गया क्या यह सच है कि डॉक्टरों ने उन्हें कहे दिया था कि वे फिर कभी नहीं गा पाएंगी? तो जवाब में उन्होंने कहा, 'यह सही नहीं है। यह मेरे धीमे जहर के इर्द-गिर्द बुनी गई एक काल्पनिक कहानी है। डॉक्टर ने मुझे नहीं कहा था कि मैं कभी नहीं गा पाऊंगी। मुझे ठीक करने वाले हमारे फैमिली डॉक्टर आए. पी. कपूर ने तो मुझसे यह तक कहा था कि वे मुझे खड़ी करके रहेंगे, लेकिन मैं साफ कर देना चाहती हूँ कि पिछले कुछ सालों में यह गलतफहमी हुई है। मैंने अपनी आवाज खोई नहीं थी।'

लता जी का घर है, यह सोचकर मुँहमाँगी कीमत पर खरीदा था, फिर इसे सुरों के मंदिर की तरह पूजने लगे

स्वर कोकिला लता मंगेशकर का रविवार सुबह निधन हो गया। उनका जन्म इंदौर में हुआ था, इसलिए इंदौर में भी उनके स्वास्थ्य की कामना की जा रही थी। अब शहरवासी उन्हें श्रद्धांजलि देने के साथ उनके बचपन की यादों को ताजा कर रहे हैं।
28 सितंबर 1929 को लता मंगेशकर का जन्म इंदौर के सिख मोहल्ले में हुआ था। उनके पिता का नाम दीनानाथ और मां का नाम शेवंती था। इंदौर जिला अदालत से लगी गली में लता जी की नानी का घर था, यहीं से उनकी संगीत शिक्षा शुरू हुई थी। इसके बाद वे सात साल की उम्र में महाराष्ट्र चली गईं। लता मंगेशकर के इंदौर से जाने के कुछ समय बाद उनके घर को एक मुस्लिम परिवार ने खरीदा था। यह घर अभी मेहता परिवार के पास है। यहां रहने वाले नितिन मेहता और स्नेहल मेहता बताते हैं, 'हमें जब पता चला कि इसी घर में लता जी का जन्म

के बाहरी हिस्से में कपड़े का शोरूम खोल लिया है।
आवाज को सुरीला बनाने खाती थीं मिर्च: गायकी में करियर शुरू करते वक्त किसी ने लता जी से कहा दिया था कि मिर्च खाने से आवाज ज्यादा सुरीली होती है, इसलिए अपनी आवाज को और सुरीली और मीठी बनाने के लिए वे रोज़ डेर सारी हरी मिर्च खाती थीं। खासकर तीखी कोल्हापुरी मिर्च। लता जी अपनी आवाज की फिटनेस के लिए बबल गम भी चबाती थीं। लता को जलेबी कुछ ज्यादा ही पसंद थी। इतना ही नहीं, उन्हें इंदौर के सराफा की खाऊ गली के गुलाब जाबुन, रबड़ी और दही बड़े बहुत पसंद थे। चाट गली और सराफा में उनका आना-जाना लगा रहता था।
सुमित्रा महाजन ने कहा था- लता जी आपकी बोली में ही छई है गाने जैसी मधुरता: लता मंगेशकर



हुआ था तो हमने इसे मुँहमाँगी कीमत पर खरीद लिया। इसके बाद हमने घर का कायाकल्प करवाया। हमने दुकान के एक हिस्से में लताजी का म्यू्रल बनवाया है। लता के छोटे भाई हृदयनाथ मंगेशकर भी यहां आ चुके हैं। मेहता परिवार अब इस घर को सुरों के मंदिर की तरह पूजा करते हैं। लता जी का इंदौर वाला घर चार बार बिका। वर्तमान में मेहता परिवार ने घर

इंगरपुर के राजा को दिल दे बैठी थीं लता मंगेशकर

स्वर कोकिला लता मंगेशकर की आवाज की दुनिया दीवानी है, लेकिन उनके निजी जीवन के बारे में कम ही लोग जानते हैं। उन्होंने ताऊम शादी नहीं की, लेकिन प्यार से वे भी दूर नहीं रह पाईं। प्यार भी ऐसा कि, पूरी जिंदगी उसी के नाम कर दी। उन्हें राजस्थान के पूर्व इंगरपुर राजघराने के राज सिंह से प्यार हुआ था। राज उन्हें प्यार से मिट्टू बुलाते थे।

पहली मुलाकात में ही दिल दे बैठे थे

राज 1959 में लॉ करने मुंबई गए थे। क्रिकेट खेलने के भी शौकीन थे। 1955 से ही राजस्थान रणजी टीम के सदस्य थे। मुंबई के क्रिकेट मैदान में लता के भाई हृदयनाथ मंगेशकर से मुलाकात हुई। उनके भाई अक्सर राज को अपने साथ घर लेकर जाते थे। राज सिंह पहली मुलाकात में ही लता को दिल दे बैठे थे। धीरे-धीरे बात शुरू हुई। लता रिकॉर्डिंग में बिजी रहती थीं। बिजी शेड्यूल के कारण ज्यादा मिल नहीं पाती थीं। कहते हैं, राज उनके गाने सुनकर उनकी कमी को पूरा करते थे। फुरसत मिलते ही दोनों

दोनों क्रिकेट के शौकीन थे: लता मंगेशकर और राज सिंह इंगरपुर की दोस्ती कब प्यार में बदल गई, इसका अंदाजा तो उन दोनों को भी नहीं था। राज लता के गानों के दीवाने थे। वे एक टेप रिकॉर्डर हमेशा अपनी जेब में रखते थे और उनके गाने सुनते थे। लता की क्रिकेट के प्रति दीवानगी भी छिपी नहीं है। अक्सर वे मैदान पर राज को क्रिकेट खेलते देखने जाती थीं। दोनों अक्सर मिला करते थे।
शादी करना चाहते थे दोनों: कहते हैं, राज

और लता को एक-दूसरे का साथ बहुत पसंद था। मोहब्बत परवान पर थी। दोनों शादी करना चाहते थे। राज ने एक बार अपने माता-पिता से कहा था, कोई आम लड़की आपके राजघराने की बहू नहीं होगी। लता में गुण खूब थे, लेकिन एक साधारण परिवार से थीं। राज परिवार के आगे झुक गए। शादी न होने के बाद भी दोनों ने एक-दूसरे का साथ दिया था। कई चैरिटी में साथ काम किया था। हालांकि, दोनों की मोहब्बत केवल याद बनकर रह गई है।



एक नज़र

राजस्थान में शादी करने वाली दूसरे राज्य की महिला को नहीं मिलेगा नौकरी में आरक्षण



कार्यालय संवाददाता

जोधपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने महत्वपूर्ण फैसला सुनाते हुए कहा कि राजस्थान के व्यक्ति से विवाह करने के बाद माइग्रेट होने वाली महिला अन्य प्रदेश के एससी, एसटी व ओबीसी के आधार पर प्रदेश में सरकारी नौकरी में आरक्षण की हकदार नहीं है। लेकिन वह जाति प्रमाण पत्र के साथ ही इसके आधार पर देय अन्य सभी तरह की सुविधाओं को हासिल करने की हकदार है। हनुमानगढ़ के नौहर में रहने वाली एक महिला सुनीता रानी ने याचिका दायर कर बताया कि वह पंजाब की रहने वाली है। उसकी शादी राजस्थान के नौहर निवासी व्यक्ति के साथ हो गई। इसके बाद उसने एससी जाति प्रमाण पत्र के लिए नौहर तहसीलदार के पास आवेदन किया, लेकिन वह इस आधार पर खारिज कर दिया गया कि वह राजस्थान की मूल निवासी नहीं है। न्यायाधीश दिनेश मेहता ने राजस्थान हाईकोर्ट के वर्ष

2018 व 2020 में इसी तरह के मामलों में दिए गए फैसलों का उदाहरण देते हुए कहा कि शादी करने के बाद कोई महिला राजस्थान में नौकरी में आरक्षण की हकदार नहीं हो सकती है। साथ ही उन्होंने कहा कि ऐसी महिलाएं जाति प्रमाण पत्र की हकदार हैं। ताकि इसके आधार पर नौकरी के अलावा राज्य सरकार की ओर से चलाई जा रही विभिन्न योजनाओं में देय लाभ ले सके। उन्होंने स्पष्ट किया कि इस तरह के मामलों में सुप्रीम कोर्ट पूर्व में ही स्पष्ट कर चुका है। ऐसे में इसे आरक्षण व्यवस्था में बदलाव से जोड़ कर नहीं देखा जाए। यह आदेश न ही किसी को आरक्षण से वंचित करने का है। कोर्ट का आदेश सिर्फ जाति प्रमाण पत्र तक सीमित है। न्यायाधीश मेहता ने हनुमानगढ़ के एसडीएम को इस महिला को जाति प्रमाण पत्र जारी करने का आदेश दिया। साथ ही कहा कि राजस्थान की मूल निवासी नहीं है। न्यायाधीश दिनेश मेहता ने यह सरकारी नौकरी के लिए मान्य नहीं होगा।

शिक्षा मंत्री ने किया एसएमसी-एसडीएमसी सदस्यों के साथ संवाद कार्यक्रम



जयपुर। शिक्षा मंत्री डॉ. बीडी कल्ला यहां शिक्षा संकुल में आयोजित संवाद कार्यक्रम में प्रदेश के सभी 301 ब्लॉक की विद्यालय प्रबन्ध समितियों तथा विद्यालय विकास एवम प्रबन्ध समितियों के सदस्यों से वचुअल माध्यम से संवाद किया। शिक्षा मंत्री ने समिति सदस्यों से उपलब्धियों, विभिन्न योजनाओं के संचालन में समिति की भूमिका, विद्यालयों में मूलभूत सुविधाओं की उपलब्धता, शिक्षकों की उपलब्धता व नियमित अध्यापन, बच्चों हेतु खेल मैदान व मंच की उपलब्धता व मिड डे मील योजना के क्रियान्वयन के बारे में जानकारी ली। इस दौरान डॉ. कल्ला ने समिति सदस्यों को नियमित रूप से बैठकें आयोजित करने, सक्रिय सदस्यों को जोड़ने, विद्यालयों में मूलभूत सुविधाओं का विकास करने, अभिभावकों तथा स्थानीय लोगों की विद्यालय के विकास में सहभागिता सुनिश्चित करने व विभिन्न कार्यक्रमों के माध्यम से

विद्यालयों के आधारभूत ढांचे के विकास हेतु भामाशाहों तथा पूर्व विद्यार्थियों को सहयोग हेतु प्रेरित करने के लिए निर्देशित किया। डॉ. कल्ला ने सभी जिला शिक्षा अधिकारियों को एसएमसी/एसडीएमसी सदस्यों के साथ मिलकर आगामी 3 महीनों में सामुदायिक सहभागिता से विद्यालयों के विकास हेतु अगले 25 वर्षों का मास्टर प्लान तैयार करने हेतु दिशा निर्देश दिए। कार्यक्रम में शिक्षा राज्य मंत्री जाहिदा खान ने विद्यालय विकास हेतु संचालित विभिन्न योजनाओं व कार्यक्रमों में समितियों के योगदान के बारे में जानकारी ली। इस अवसर पर शिक्षा विभाग के अतिरिक्त मुख्य सचिव पवन कुमार गोयल ने कहा कि शिक्षा मंत्री की परिकल्पना के आधार पर शुरू की गई एसएमसी/ एसएमडीसी आज फलीभूत होकर विद्यालयों के विकास में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभा रही है।

उषा शर्मा बनी मुख्य सचिव, तेरह साल बाद प्रदेश में फिर महिला मुख्य सचिव

कार्यालय संवाददाता

जयपुर। राजस्थान की मुख्य सचिव वरिष्ठ आईएएस उषा शर्मा नियुक्त हो गई हैं। कार्मिक विभाग ने उनके मुख्य सचिव पद पर नियुक्ति संबंधी आदेश जारी किए गए। उषा शर्मा ने सोमवार को निरंजन आर्य से मुख्य सचिव पद का कार्य ग्रहण किया। निरंजन आर्य आज सेवानिवृत्त हुए हैं और सरकार ने उन्हें मुख्यमंत्री सलाहकार पद पर नियुक्त किया है। उषा शर्मा दूसरी महिला मुख्य सचिव हैं। पूर्व में तेरह साल पहले 2009 में अशोक गहलोत सरकार में ही खुशाल सिंह को मुख्य सचिव बनी थी। अब उषा शर्मा मुख्य सचिव बनी हैं। करीब एक दशक से उषा शर्मा केन्द्र में प्रतिनियुक्त पर हैं। वह वर्तमान में खेल एवं युवा मंत्रालय नई दिल्ली में प्रतिनियुक्त पर पदस्थापित थी। 1985 से राजस्थान कैडर की आईएएस उषा शर्मा के पति बीएन शर्मा भी भारतीय प्रशासनिक सेवा से सेवानिवृत्त हैं और वर्तमान में विद्युत नियामक आयोग में पदस्थापित हैं। इनका सेवा कार्यकाल जून 2023 तक है।



राजस्थान की नव नियुक्त मुख्य सचिव उषा शर्मा ने मुख्यमंत्री निवास पर मुख्यमंत्री अशोक गहलोत से मुलाकात की।

सचिवालय से बाहर करना पड़ा। अब ऐसी नौबत नहीं आएगी। परंपरा के हिसाब से मुख्य सचिव से सीनियर अफसर सचिवालय से बाहर किए जाते हैं। इस बार निरंजन आर्य के सीएस बनने दौरान बाहर किए सीनियर अफसरों को वापस सचिवालय में तैनात किया जा सकता है। अगले साल जून में रिटायर्ड होंगी: उषा शर्मा का कार्यकाल करीब डेढ़ साल का रहेगा। वे जून 2023 तक इस पद पर रहेंगी। 2023 में चुनाव से 6 महीने पहले ही वे रिटायर हो जाएंगी। उषा शर्मा की नियुक्ति के मामले में सीनियरिटी नहीं लांघी गई है। 1985 बैच की आईएएस उषा शर्मा के बैच के केवल एक आईएएस रविशंकर श्रीवास्तव हैं, जो पहले से ही सचिवालय से बाहर तैनात हैं। बाकी सभी अफसर उषा शर्मा से जूनियर हैं। निरंजन आर्य 1987 बैच के थे तब बहुत से अफसरों की सीनियरिटी लांघी गई थी। उनसे सीनियर अफसरों को

डवलपमेंट कॉर्पोरेशन की सीएमडी, उद्योग कमिश्नर, यूडीएच सचिव, उद्योग और पर्यटन विभाग की कमिश्नर और सेक्रेट्री, पर्यटन विभाग की प्रमुख सचिव, केंद्र सरकार में पर्यटन मंत्रालय की एडीजी, प्रशासनिक सुधार मंत्रालय में एंड्रशुनल सेक्रेट्री, आर्किवोलॉजिकल सर्वे ऑफ इंडिया की डीजी भी रह चुकी हैं। 1985 बैच की आईएएस उषा शर्मा युवा मामले और खेलकूद मंत्रालय में नियुक्त थीं। उषा शर्मा मुख्य सचिव बनने वाली दूसरी महिला आईएएस हैं। इससे पहले पिछली गहलोत सरकार में कुशल सिंह को मुख्य सचिव बनाया गया था। विधानसभा स्पीकर सीपी जोशी की रिश्तेदार हैं: उषा शर्मा विधानसभा अध्यक्ष डॉ सीपी जोशी की रिश्तेदार हैं। उषा शर्मा के पति बीएन शर्मा रिटायर्ड आईएएस हैं। वे भी केंद्र-राज्य में वरिष्ठ पदों पर रहे हैं। बीएन शर्मा अभी राजस्थान इलेक्ट्रिसिटी रेग्युलटरी कमीशन के चेयरमैन हैं।

मैं आम आदमी का दर्द जानती हूँ, उसे फील करते हुए दूर करूँगी



राजस्थान की नई मुख्य सचिव उषा शर्मा ने सचिवालय में नया पदभार ग्रहण कर लिया है। उषा शर्मा ने कहा कि मैं राजस्थान की दूसरी महिला मुख्य सचिव बनी हूँ। मुख्यमंत्री का धन्यवाद देना चाहूँगी कि उन्होंने दोबारा से एक महिला को मुख्य सचिव के पद पर बैठाया है। महिलाओं के जो भी प्रोग्राम और फ्लैगशिप योजनाएँ हैं, उन पर पूरा फोकस रहेगा। मैं 10 साल बाद वापस राजस्थान आई हूँ। लेकिन राजस्थान से कभी मेरी दूरी नहीं थी। राजस्थान बहुत नजदीक रहा है। प्रदेश में जो भी गतिविधियाँ होती आई हैं। उससे मैंने लगातार सम्पर्क बनाए रखा। जनसुनवाई के मुद्दे पर उन्होंने कहा मुझे आम आदमी का दर्द पता है। मेरा 36 साल का सपना रहा है। मैंने जनता से सीधे जुड़े बीडीओ, एसडीओ और कलेक्टर तक सभी पद शुरूआती दौर में सम्भाले हैं। आम आदमी के दर्द को फील कर इन्क्यूबित सोच रखते हुए उस दर्द को दूर करने की अपेक्षा रहेगी। उषा शर्मा ने कहा राज्य सरकार की जो भी प्राथमिकताएँ विकास के कामों, आपदा प्रबंधन और लॉ एंड ऑर्डर को लेकर हैं। संवेदनशील होकर उन योजनाओं को आगे बढ़ाने के लिए पुरजोर कोशिश रहेगी। राजस्थान का नाम राष्ट्रीय-अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर कैसे आगे बढ़ाया जाए इसके लिए सक्रिय होकर इम्प्लीमेंटेशन करना प्राथमिकता है। पधारे म्हारे देस बड़ा वाक्य है। संवेदनशील और जनभाववादी को सुनिश्चित करने पर फोकस रहेगा। विधानसभा का बजट सत्र आने वाला है।

कर्मचारी महासंघों के साथ बजट पूर्व संवाद

सरकार की जन कल्याणकारी योजनाओं के प्रभावी क्रियान्वयन में कर्मचारी महत्वपूर्ण कड़ी: मुख्यमंत्री

जयपुर। मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने कहा कि हमारी सरकार राज्य कर्मचारियों के हित में सदैव तत्पर रही है। अधिकारी-कर्मचारी राज्य सरकार का अभिन्न अंग हैं और वे सरकार की जन कल्याणकारी योजनाओं के निचले स्तर तक प्रभावी क्रियान्वयन में एक महत्वपूर्ण कड़ी हैं। गहलोत मुख्यमंत्री निवास से वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से विभिन्न कर्मचारी महासंघों के प्रतिनिधियों के साथ बजट पूर्व संवाद को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि बजट को समावेशी एवं लोक कल्याणकारी स्वरूप देने की दिशा में राज्य सरकार सभी वर्गों के सुझाव ले रही है। इसी क्रम में कर्मचारी महासंघों को भी अपने महत्वपूर्ण सुझाव देने के लिए आमंत्रित किया गया है। इन सुझावों के आधार पर सरकार को कर्मचारी वर्ग के हित में फैसले लेने में मदद मिलेगी।

समस्या समाधान के लिए निरंतर संवाद जरूरी: मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार एवं कर्मचारी संगठनों के बीच निरंतर संवाद कायम रहे तो विभिन्न समस्याओं का हल आसानी से हो सकता है। समय पर बातचीत से कई मांगों पर निर्णय लिए जा सकते हैं। उन्होंने विभिन्न कर्मचारी संगठनों को मिलकर एक समन्वय समिति बनाने का सुझाव दिया, ताकि सरकार से संवाद का एक प्लेटफॉर्म बन सके। उन्होंने कहा कि कर्मचारियों के प्रतिनिधि मण्डल मुख्य सचिव, प्रमुख सचिव वित्त एवं प्रमुख सचिव कार्मिक के समक्ष अपनी वाजिब मांगों रख सकते हैं। राज्य सरकार कर्मचारियों के हित में पूर्व में



कोई गैरसहजता से पूरा करने की दिशा में प्रयासरत है।

कोरोना संक्रमण में किया सराहनीय कार्य: गहलोत ने कहा कि कर्मचारी संगठनों के प्रतिनिधियों ने अपनी बात प्रभावी ढंग से रखी। जहाँ तक संभव हो, राज्य सरकार का प्रयास रहेगा कि उनके सकारात्मक सुझावों को बजट में शामिल किया जा सके। उन्होंने कोविड-19 संक्रमण के दौरान अधिकारियों-कर्मचारियों द्वारा किए गए सहयोग की जमकर तारीफ की और कहा कि 'कोई भूखा नहीं सोए' के हमारे ध्येय वाक्य को पूरा करने में कर्मचारियों ने सराहनीय कार्य किया।

कर्मचारी हित में उठाए गए कदमों के लिए साधुवाद दिया: विभिन्न कर्मचारी संगठनों के प्रतिनिधियों ने बजट पूर्व संवाद में

उन्हें आमंत्रित करने की मुख्यमंत्री की पहल की सराहना की। इन प्रतिनिधियों ने मंत्रालयिक कर्मचारियों की नई भर्ती और उनकी समस्याओं के समाधान की दिशा में उठाए गए कदमों, राजस्थान ग्रामीण विकास सेवा के नियमों में विसंगति दूर कर अधिकारियों की पदोन्नति की राह खोलने, नर्स ग्रेड-द्वितीय का पदनाम नर्सिंग ऑफिसर तथा नर्स ग्रेड-प्रथम का पदनाम सीनियर नर्सिंग ऑफिसर करने, 11 हजार 353 राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालयों में उप प्रधानाचार्य के पद सृजित करने, राजकीय माध्यमिक विद्यालयों में प्रधानाचार्य के नए पदों के सृजन से व्याख्याताओं को पदोन्नति के बेहतर अवसर उपलब्ध कराने सहित कर्मचारी हित में लिए गए फैसलों के लिए मुख्यमंत्री श्री अशोक गहलोत को साधुवाद दिया।

एसीएस ऊर्जा की कोल इंडिया चेयरमैन के साथ उच्चस्तरीय बैठक

राजस्थान के तापीय विद्युत गृहों के लिए कोल इंडिया 7 लाख टन अतिरिक्त कोयला उपलब्ध कराएगी



कार्यालय संवाददाता

जयपुर। राजस्थान के तापीय विद्युतगृहों के लिए कोल इंडिया सात लाख मैट्रिक टन अतिरिक्त कोयला उपलब्ध कराएगी। अतिरिक्त मुख्य सचिव डॉ. सुबोध अग्रवाल की विद्युत भवन में कोल इंडिया के चेयरमैन प्रमोद अग्रवाल व वरिष्ठ अधिकारियों के साथ आयोजित उच्च स्तरीय बैठक में यह निर्णय लिया गया। बैठक में कोल इंडिया के चेयरमैन श्री प्रमोद अग्रवाल ने विश्वास दिलाया कि राजस्थान को मांग के अनुसार कोयले की उपलब्धता सुनिश्चित की जाएगी।

एसीएस माईंस, पेट्रोलियम व ऊर्जा डॉ. सुबोध अग्रवाल ने बताया कि राज्य में कोयले की उपलब्धता और निर्बाध विद्युत आपूर्ति के लिए मुख्यमंत्री श्री अशोक गहलोत गंभीर हैं और देशव्यापी कोयला संकट के समय से ही स्वयं के स्तर पर मोनेटरिंग कर रहे हैं। उन्होंने बताया कि मुख्यमंत्री श्री गहलोत की पहल और समर्थन व समन्वित प्रयासों से कोल संकट के बावजूद प्रदेश में विद्युत आपूर्ति में किसी तरह का व्यवधान नहीं आने दिया। उन्होंने बताया कि राजस्थान में तापीय विद्युतगृहों की 7580 मेगावाट विद्युत उत्पादन क्षमता है जिसमें से 3240 मेगावाट उत्पादन क्षमता की कोटा, छबड़ा व सूरतगढ़ इकाई के लिए कोल इंडिया से कोयला उपलब्ध कराया जाता है। उन्होंने बताया कि कोयला संकट के दौरान समन्वित करने पर लगातार कार्य किया जा रहा है। उन्होंने पर्यटकों को आकर्षित करने के लिए राष्ट्रीय और अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर व्यापक ब्राण्डिंग एवं मार्केटिंग को मॉडिया कैम्पेन के माध्यम से क्रियान्वित करने के बारे में विस्तार से अवगत कराया। पर्यटन निदेशक निशांत जैन, राजस्थान पर्यटन विकास को प्रबंध निदेशक डॉ. मनीषा अरोड़ा सहित वरिष्ठ अधिकार मौजूद रहे।

लगा है। डॉ. अग्रवाल ने बताया कि कोल इंडिया ने एसईसीएल की दीपिका माईंस से 5 लाख टन और एनसीएल की खडिया माईंस से दो लाख मैट्रिक टन अतिरिक्त कोयला उपलब्ध कराना आरंभ कर दिया है। उन्होंने बताया कि रेल्वे से रैक की उपलब्धता बढ़ाने के लिए विद्युत उत्पादन निगम व राज्य सरकार द्वारा संयुक्त प्रयास किए जा रहे हैं।

कोल इंडिया के चेयरमैन प्रमोद अग्रवाल ने बताया कि विदेशों में आयातित कोयले के दाम बढ़ने और देश में देर तक मानसून के चलते कोयले का संकट उत्पन्न हुआ। उन्होंने बताया कि कोल संकट, मानसून और कोविड की विपरीत परिस्थितियों के बावजूद कोल इंडिया ने कोयले का 25 प्रतिशत अतिरिक्त उत्पादन कर कोयला उपलब्ध कराया जिससे देश में 17 प्रतिशत विद्युत उत्पादन में बढ़ोतरी हुई।

चेयरमैन प्रमोद अग्रवाल ने विश्वास दिलाया कि राजस्थान को कोयले की कमी नहीं आने दी जाएगी। उन्होंने अतिरिक्त कोयले को जल्दी से जल्दी विद्युत तापगृहों तक मंगाकर भण्डारित करने को कहा ताकि आगामी मानसून के मौसम में कोयले की उपलब्धता बनी रह सके। चेयरमैन डिस्कॉस भास्कर ए सावंत ने बताया कि राज्य में विद्युत मांग, उपलब्धता और आपूर्ति सुनिश्चित की जा रही है।

सीएमडी राजस्थान विद्युत उत्पादन निगम आरके शर्मा ने बताया कि कोल इंडिया से संचालित तापीय विद्युत गृहों के लिए प्रतिदिन 11 रैक आपूर्ति की आवश्यकता है। उन्होंने बताया कि अतिरिक्त कोयला आवंटित होने से कोयले की उपलब्धता सुनिश्चित हो सकेगी। उन्होंने कोल संकट के दौरान कोल इंडिया द्वारा दिए गए सहयोग के लिए आभार व्यक्त किया।

सलाहकार समिति का गठन कर पर्यटन से जुड़े विशेषज्ञों का लिया जाएगा सहयोग

राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर की जाएगी पर्यटन की ब्राण्डिंग: पर्यटन मंत्री विश्वेन्द्र सिंह

कार्यालय संवाददाता

जयपुर। पर्यटन मंत्री विश्वेन्द्र सिंह ने कहा कि राज्य में देश- विदेश के पर्यटकों को आकर्षित करने के लिए राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर पर्यटन की ब्राण्डिंग की जाएगी। घरेलू पर्यटकों को आकर्षित करने के लिए राज्यों में वहां की क्षेत्रीय भाषा में 'पधारे म्हारे देस' टैगलाइन के साथ व्यापक प्रचार-प्रसार किया जाएगा। इससे पर्यटन को न केवल नई पहचान मिलेगी, बल्कि इससे जुड़े हुए उद्योगों को भी बढ़ावा मिलेगा। उन्होंने विभाग के अधिकारियों को पर्यटन से जुड़े विशेषज्ञों से सहयोग लिए जाने के लिए एक सलाहकार समिति के गठन के भी निर्देश दिए। पर्यटन मंत्री ने विभाग द्वारा चम्बल नदी पर पर्यटकों के लिए क्रूज शिप संचालन तथा प्रदेश की



अन्य बड़ी झीलों, तालाबों पर हाऊस बोट संचालन के लिए जा रहे प्रयासों की प्रगति की समीक्षा करते हुए कार्य में तेजी लाने तथा साथ ही, अग्रेसिव मार्केटिंग के जरिये पर्यटन से संबंधित उत्पादों के प्रचार-प्रसार के लिए अधिकारियों को निर्देश प्रदान

किए। आरटीडीसी एवं राज्य होटल निगम के होटलों तथा अन्य कई संपत्तियों का पर्यटन हित में अधिकाधिक उपयोग बढ़ाने के निर्देश देते हुए उन्होंने कहा कि आरटीडीसी की बंद इकाइयों को कार्यशील बनाने के

प्रयास किए जाकर एवं आरटीडीसी को आय के नियमित स्रोत करते हुए स्व-निर्भर बनाना होगा। उन्होंने विभिन्न जिलों में बंद पड़ी इकाइयों के मूल्यांकन के लिए बनायी गई कमेटियों को शीघ्र रिपोर्ट प्रस्तुत करने हेतु जिला कलेक्टरों से वार्ता करने के